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Harci készülődés West Virginiában FAGYPONTHOZ ÉRTÜNK
Kis és Nagy Coal Riveren már most gyűléseinek a bányászok. — Fairmont vidékén is rövidesen megkezdődnek a szervezés előmunkálatai. 
— New Riveren is várják a szervezet megbízottait. - Scots Ran vidékén biztatók a kilátások. — A szervezet meg akarja bénítani a szerve­

zetien vidékek termelését. — Minden rendelkezésre álló eszközzel rajta lesznek, hogy most sikerüljön a hadjárat

Amikor e sorokat Írjuk —hívták egybe és nem is való­
hétfőn — még mindig teljesen i ’ 
bizonytalan a helyzet a lejáró i

A bányászszervezet megkezd 
te West Virginában akcióját. 

• A bányászok már hetek óta 
várták a szervezet megbízot­
tait, akik most már tömegeseb 
ben meg is jelentek egyes vi­
dékeken.

eddig ott fejtettek ki a bánya­
urak legnagyobb el lentál last 
és ott voltak eddig mindig a 
legvéresebb csaták.

Annyi bizonyos, hogy úgy­
nevezett policok már vannak 

j bőségesen, akik figyelnek min-

hát nemcsak a bányaurak 
óriási munkát kell kifejte­
dül kell ‘ harcolniok, hanem

Egyelöre csak Kanawha me- denkit, aki csak beteszi a lá­
zön és Kis és Nagy Coal Ri-lbát egy-egy bányaplézre. Ide- 
veren kezdték meg az akciót,I genek a legszigorúbb ellenőr­
eié az előmunkálatokat élőké- zés alatt állnak és akiről csak

niök 
hogy 
sák. 
most

a bányászok aközött is, 
azokat megnyugtas- 

A • bányászok ugyanis 
azt mondják, hogy ők

szitik Fairmont-Morgantown 
vidéken is és valószínű, hogy 
ott is hamarosan nyilvánosan 
íz kibontják majd a zászlót.

A szervezet embereinek mű­
ködését természetesen megbé­
nítja a kiadott és még ma is 
-rvéuyben levő tiltó parancsot 
özöne. Ez azonban nem lesz 
olyan. akadály, melyen túl ne

felteszik, hogy valami köze is 
lehet a szervezethez, azt azon­
nal eltávolítják a telepről. •

New Riveren eddig még 
csend volt, de ott is várják a
bányászok, hogy megjelenje

Lenuék magukat azok, tóik vál 
lalkoztak arra, hogy West Vir- 
gúup. bányászait a a---------- * 
zászlaja alá tömörítik.

Kanawha' mezőn, vtíamk.!

nek. a szervezet emberei. Azt 
hiszik, hogy ezek azonnal át­
jönnek oda is, amint a Kis és 
Nagy Cpal Riveren megkezdő 
dik a harc.

A társaságok is bizonyosra 
veszik ezt és ott is vannak már

vaktában nem hagyják abba a 
munkájukat, mig valamelyest 
nem biztosítják őket, hogy 
nem hagyják cserben harc köz 
ben őket.

Erős propaganda folyik a 
bányaurak részéről köztük, a 
kik azt a hirt terjesztik, hogy 
Illinois és Indiana meg fog­
nak egyezni és tulajdonképpen 
csak Ohio, Nyugat Pennsyl­
vania és a hozzájuk csatlakozó 
West Virginia fognak harcol-

lödnek.
Ismét és mindig csak azt 

tudjuk ajánlani a magyar bá­
nyászoknak, hogy akik nem 
akarnak' részt venni a harc­
ban, akik nem akarnak csata­
téren élni, húzódjanak .el on­
nan idejében. Mi megértjük 
hogy vannak olyan bányászok, 
akik nem 'akarnak harcolni, a 
kik nem akarnak harci terüle­
ten élni és azoknak ajánljuk 
az ilyen területről az elvonu­
lást. Ne maradjon ott egyet-

harcból, mint volt az utóbbi 
években. .

Nem tudjuk, sikerült-e már 
a szervezetnek kellő anyagi 
erőt szerezni a harchoz. Fel­
tesszük, hogy igen. Nem tesz- 
szük fel a szervezet vezetősé­
géről, hogy anyagi készültség 
nélkül indulnának neki olyan 
hatalmas feladatnak, mint W. 
Virginia megszervezése.

Bizonyos, hogy hihetetlen 
akadályokkal találkozik majd 
a bányászszervezet, melyek kö-
zott, mint fent említettük, nemlen magyar bányász se olyan zött, mint fent említettük, nem 

célzattal, hogy azokhoz csat- utolsó akadály a bányászok el­
lakozik, akik a társaságok sze lenszenve a mai vezetők iránt, 
koréit tolják, akik harc esetén! Ezt az ellenszenvet sürgősen 
elárulják bajtársaikat. . jel kell oszlatni és meg kell ér- 

Indianapolisban teljesen' tisz tetni a bányászokkal, hogy ma 
ni. Itábun vannak vele, hogy haj nem olyan időket élünk, ami-

Ezzel a propagandával azt sztrájkra kerül a sor, a siker,kor személyes rokon vagy el­
akarják elérni; hogy a bánya- nagyba n függ attól, mint tud-Jenszenv alapján mérlegelhet­

szerződés ügyében.
Március 31-től már csak 3 i 

nap választ el bennünket és i 
nem lehet tudni, hogy április j 
elsején mi lesz a szervezett . 
bányászok sorsa Amerikában, i

Vannak olyan hírek, melyen i 
azt mondják, hogy a szervezet i 
most azon dolgozik, hogy a ; 
bányaurakkal olyan megegye­
zést létesítsenek, melynek ér­
telmében a munka nem szűnne 
meg március 31-én, hanem 
bennmaradnának a bányászok 
munkában a Jacksonville! fize­
tések mellett addig, mig az uj 
szerződést meg nem kötik.

Nem tartjuk valószínűnek 
— ha egyáltalán tett ilyen ja­
vaslatot a szervezet vezetösé- 
Ke> — hogy a bányaurak ebbe 
belemennének. Különben nem 

■ hisszük, hogy Ohio és Nyugat 
’ Pennsylvania bányaurai elfo-

színű, hogy azt most már ösz- 
szehivnák.

Ohio bányaurai még tárgyal­
ni se akarnak többé és hasonló 
álláspontot foglalnak el Nyu­
gat Pennsylvánia bányaurai.' 
Azok is azt mondják, hogy 
semmi értelme sincs újabb tár 
gyalásoknak, ha egyszer a bá­
nyászok nem akarnak tágítani 
a Jacksonville! munkabérek- 
töt

Kelet-Ohio bányaurai erő­
sen készülnek az open shop 
bevezetésére. St. Clairsville vi 

: délién a bányatársaságok leg- 
■ többje már megtette az elöké-

Kis és Nagy Coal Riveren már 
nyilvános gyűléseket tartanak 
a szervezet érdekében.

Meg kell állapítanunk, hogy 
a szervezet emberei eddig nem 
találtak olyan lelkes fogadta­
tásra, mint arra számítani le­
hetett. Ezt maguk a szervezet 
megbízottai jelentették. Vi­
szont mindjárt magyarázattal 
is szolgálnak és azt mondják, 
hogy ennek, oka a bányászok 
félelme.

A bányászokkal ugyanis ugj 
a Kis mint a Nagy Coal Rive­
ren, Kanawha mezőn a társa­
ságok bizonyos írásokat írat­
tak alá, melyekben az áll, hogy 
ők nem kívánják a szervezke­
dést, meg vannak sorsukkal 

■ elégedve és a mai bérekkel is 
és azt is tudomásul vették, 
hogy ők nem bérlői azoknak a 
házaknak, melyekben laknak, 
hanem azt ök, mint raunkadi-

uj policok, akik szeretnék lég- 
’umivnr.entesen elzárni a bányatele-

peket és akik itt is minden 
idegenben egy-egy szervezőt 
pejtenek.

Tudják, hogy a szervezet ad 
dig is, mig a szervezési hadjá­
ratot megkezdi, rajta lesz,

szokat elijesszék a sztrájktól.
Ezen a vidéken nem remé- 

Uk' $löbb, mint körülbelül má­
jus vegén, junius elején a szer 
vezet zászlajának kibontását. 
KiCtószik, hogy addig a szer­
vezet vezérei Kanawha mezőn 
Kis és Nagy Coal Riveren és 
esetleg New Riveren lesznek 
elfoglalva és náluk csak ak­
kor kezdődik meg a harc, ami­
kor már ott megvetette lábát a 
szervezet.

•Ezen a vidéken js vannak 
azonban már most bőségesen 
policok és éjjeli örök, akiket

.,..eVwU .. .-gg attoi, nuiit iuu- icuucut amyjou ...c, 
ja a szervezet, megbénítani W. 'nénk cselekvésünket. Ma min- 
Vjrginia széitermelését. Idén bányász szeme előtt csak

-Ilii'West Yírginjábúl zavar^az a üéZ lebeghet, hogy ezt_a 
talauul kap az ország szenet,!harcot a bányászoknak nem 

- - ' szabad elveszteniük. Ezt je-

hogy a bányászok készülje­
nek ott is harcra és ha eljön 
az idő, egységesen sorakozza­
nak a szervezet zászlaja alá.

Fairmont-Morgantown ke­
rületben is nagyban dolgoz­
nak a szervezet emberei szer 
vezés előmunkálatain. Itt Van mgr mjnti a sztrájk eshetősé- 
Bittncr lesz megint a hadjárat !gér> való tekintettel szerződtet

akkor bizony nem nagyon lesz 
érezhető á szervezett bányák 
termelésének hiánya. West Vir 
ginje bányái ma is teménte- 
len szenet zúdítanak a piacra 
és termelésüket még majdhem 

mai termelés negyedével'^ud 
ák szükség esetén emelni. És 

a bányaurakra bizhatjuk, hogy 
azok emelik is azonnal majd a

gyezze meg jól minden bá-
nyász, akár szervezett, 
szervezetien.

akár

termelést, amint a szénnek

irányítója, akinek ezúttal ta !lek a bányaurak.
Ián nagyobb szerencséje bányaurak őriztetik tip-
majd, mint eddig vuit. H'i léiket, villanyházaikat; mert 
nem fog olyan kapkodó pn’iti-; attól tartanak, hogy addig is. 
kát folytatni, mint eddig ffly-jniig megkezdődik majd a had­
tatott, akkor sikert remélhet, járat, a termelési eszközöket

csak egy kicsit is tűrhető ára 
lesz.

Indianapolisban tehát most 
igen nagy súlyt fektetnek an­
nak a haditervnek kidolgozá­
sára. mellyel West Virginiát 
meg akarják újra hódítani.

West Virginia megszervező-

Mert ha ezt a harcot a szer­
vezet elveszti, nemcsak a szer­
vezet törik össze, nemcsak a 
szervezett bányászok buknak 
el, de Amerika minden bányá­
sza.

A szervezetien bányászok 
így percig se higyjék, hogy az 
o sorsukban semmi változást 
.i hozna, ha a bányászszerve­
zet összetörik.

Egészen biztos, hogy az ő fi­
zetéseik azonnal még kisebbek 
lennének, az ő munka és élet­
feltételeik sokkal rosszabbak

gadnának ijyen javaslatot.
A legérdekesebb és talán a 

legszomorubb a heti események 
ben, hogy Indiana bányászai­
nak megbízottai Tvrfe Haute, 
Ind.-ban gyűlést tartottak és 
árrá kérték a bérbizottságot, 
hogy ha egyelőre mást nem le 
hét. kössenek külön szerző­
dést Indiana részére..

Nagyon elszomorító jelen­
ség, hogy az egyik erős union 
államban még a sztrájk kez­
dete előtt külön szerződésről 
egyáltalán csak beszéltek is.

A bányászok harca igen 
^yakrsr azért fulladt Kudarc­
) j, mert a harcuK nem vcV.ak
egysege ck, niert mig < 
csatatéren harcoltak, 
másfelé vígan termelték

egyik

net. I
Indiana bányászai naEX^1 

rossz szolgálatot tettek a szer

ha azonban folytatja ex1 ” ' 
baklövéseit, akkor eleve t.. 
köti a harc.

Ezen a vidéken nagyon k~ 
meny munka vár a szervezetjük egyrészét kapják. És fél- meu/ munnu t 

hatalmazzák a társaságokat, megbízottéira. Itt a 
iiogy ha ők abbahagynák a meglehetősen jól va

' " - - i, hogy igy
„______ meg a termelést 

A harci készülődés folyik 
’ "t West Virginia különböző

begy ha ők abbahagynák
■uűkát, őket minden további 
nélkül nyomban ki is lakoltat- 
hatják.

A szervezet emberei azt ál­
lítják, hogy ezek a szerződések 
aa okai, hogy gyűléseik nem 
váltak olyan népesek, mint hin 
ni lehetett. Félnek a bányá- 
saok, hogy ha már most csat­
lakoznak a szervezethez, jön 
azonnal a kilakoltatás, ami 

' most még nagyon kellemetlen 
lenne, mert West Virginia he­
gyei között most még bizony 
hideg szelek fujdogálnak.

A remény azonban él a meg­
bízottakban, hogy kemény mun 
kájuknak meg lesz az ered­
ménye és sikerül újra meghó- 
ditaniok Kanawha mezőt és 
Kis és Nagy Coal Rivert.

Tudják, hogy ez nem megy 
majd simán, hogy harcok lesz­
nek, hogy a bányaurak köny- 
nyen nem adják majd meg ma 
gükat.

A legnagyobb harcokat Ka- 
aawha mezőn gondolják, mert 
adudén szervezési kísérletnél

ik pénz
a' bányászok is nagyban készü-

•zel ellátva és erős a—. -
epitettek ki a —- szervezet el­
len. És azt is-el keli i—.— 
hogy ezen a vidéken a régi 
-zervezetlen bányászok v ’ '
ellenszenvet éreznek a s------- -- 
zet vezetősége ellen. Azt moiiu 
ják, hogy a szervezet őke* el­
árulta akkor, amikor ök harc­
ba mentek.

A volt szervezett bányászok 
azt állítják, hogy mikor ők 
megkezdték a harcot. Van 
Bittner emberei azt Ígérték 
nekik, hogy érdekükben Kihi­
vatják az egész ország szeme­
zett bányászságát és álta’ár.us 
sztrájk lesz a West Virginiai 
bányászok érdekében.

Ez nem történt meg. csak 
részleges maradt a west vir­
giniai bányászok sztrájkja. A 
részleges sztrájk meg, sajnos, 
mindig csak letöréssel végw- 
dött és azért hagyták el aztán 
keserűségükben Észak West 
Virginia bányászai a szerveze-

A szervezet embereinek te-

szüléteket, hogy áprilisban 
nyomban megkezdjék az ame­
rican plan szerinti munkát.

Pennsylvániában is erősen 
készülnek egyes bánya társasé- ,
gok, hogy április elseje után 
nyomban megkezdik a sztrájk- 
töretést.

A szervezet azon is dolgozik,' 
hogy a külső kerületekben ai- 
kerüljön valamelyes egyezsé­
get létrehozni.

Kansas City-ben tartottak a 
bányászok és bányaurak megbi 
zottai legíítpjjb. gjulést, ahol | 
azonban semmi egyenget - ■ 
nem tgdtak létrehozni, mert 
úgy Kansas, mint Oklahoma 
bányaűrai csakis a 17-es bérek 
mellett, voltak hajlandók szer­
ződni, amit azonban a bányá- 
zzok megbízottai nem fogad- ’ 
tak el.
. lowaban a kormányzó lépett . 
közbe, hogy megújítsák a szer- ’ 
zödést. vagy legalább olyan | 
egyezményt kössenek, hogy a

• bányászok március 31 után is 
addigiunkéban maradnak az. uj 

:;.'wszerződés megkötéséig. Ami-

vezett bányászok ügyének,

kor e sorokat Írjuk, még nem 
jött hír az uj szerződés meg­

i kötéséről.
। - Nyugat Kentuckyban érde-vvesi v ngii>» --------------- vezeu uaii? -- .... ..ö«. ...............

re ma sokkal fontosabb, mint lennének. mikor a külön szerződés köté-jkes események játszódnak le.
valaha volt. Ha ezt az államot Egész Amerika minden ba- kérték megbízottaiktól. Ezt' A nyugat kentnekyi bánya­
sikerül a szervezetnek meghó-', ny ászának elsőrangú érdeke volna kérni akkor. a urak szövetségét kérték az
ditani, érdemes volt sztrájkba( hát, hogy a csatát a bányászok ^tták volna, hogy más .újonnan szervezett bányászok, 
menni az ország bányászságá-Jgyőzelmével fejezzük be. njncsan szamukra. 'hogy ismerjék el localjaikat. A

• " ' '• • i szervezeti Erre készüljön Amerika mm। Hogy induljanak majd a bányaurak ezt megtagadták.
hónvAszai । A hnnv/iM-nk azért máir mostvidékek bányászai j A bányászok azért még most

.„a a szervezetért, ha me- 
azt látják, hogy külön-kü 
táborokra szakad a szer-

tovább dolgoznak a szervezet­
ien bányákban, de a szervezet 
illetékeit pontosan fizetik.

kezdjük kiváló munkatársunknak. DR. GERENDAY LÁSZLÓNAK 

Magyar Bányászlap részére irt uj regényének, a

RONGYOS ÉLET-nek
Ennél érdekesebb, igazabb regény még nem jelent meg Magyar Ameri­
kában. Az amerikai magyar bányászok családi életébe viszi az olvasót 
ez a regény, hogy tükröt tartson minden egyes olvasó elé és ismerjeneK 
magukra a regény olvasói. Rámutat életünkre, örömeinkre, bána­
tainkra, hibáinkra, erényeinkre. : A regény alakjai nem képzeletbeli 
alakok, de élnek azok a magyar bányaplézeken. Hívja fel barátai, 
ismerősei figyelmét erre a nagyszerű regényre. : :

HA ÖN SZEREZ EGY UJ ELŐFIZETŐT, EGY ÉRTÉKES BOROT­
VA.!’ KAP EZÉRT AJÁNDÉKBA TŐLÜNK.

Úgy i\ igen nehéz például 
’ l Virginiában a Kanawha 

i. Pennsylvaniában a So 
t mező bányászaival el- 

w hogy őket már egy-

AZ INDIANA! BÁNYÁSZOK 
UJ VIZSGÁLATOT KÖVE­

TELNEK 4 FRANCISCOI 
ROBBANÁS ÜGYÉBEN.

sztrájkba vitték, 
- „Iák őket,

évekig 
évekig

.-a a sátorlakáa min- 
borzalmát és akkor — a 

. .„ón náluk nélkül kötöttek uj 
szerződést és őket visszaküld­
ték a szervezetlen bányákba.

Természetes, hogy a tőkés 
sajtó alaposan kihasználja az 
indianai bányászok határoza- 

'! inti a bányaurakat, hogy 
' tra bányász- 

■ n biz

Az indianai szervezett bá­
nyászok Terre Hauteban tar­
tott konvencióján keserű sza­
vakkal emlékeztek meg a bá­
nyászok a Francisco bányában 
történt robbanásról.

A bányászok

részükre 
„-a biztató, 

r úgy látszott, 
___ _ _____ '' uj tárgyalás 

lesz Toledoban. Eddig azon­
ban ezt az uj tárgyalást nem

I hi diánál

hoztak, hogy uj vizsgálatot kő 
vetelnek annak megállapítása 
céljából, kinek a bűnös mih 
lasztása idézte elő a robbanást 
mely 37 baj társ életébe került 
és 21 baj társat súlyosan meg­
sebesített.

A bányászok határozata ki­
mondja, hogy addig nem nyu- 
gozznak, mig a bűnösök el nem 
nyerik méltó büntetésüket



MAGYAR BÁNYÁSZLaF IM7 Méretű SI.

Kilencezer mérföld magyar 
sorsok utján

AHOL ESZE ÉS SZIVE VAN tót termeljenek az államban.
A NAGYTŐKÉNEK | Kivittek a gyapot-kisérleü 

I állomásra, ahol hatalmas bir-
A nagytőkét mindig nagy tokon egyebet sem tesznek, 

Néhol mint újabb meg újabb gyapot-éMze) kormányozzák. -------------- -- . - - — -
„ionban szive is van a tőke- válfajt igyekeznek teremteni.
liek i Kereszteznek, oltanak, ki-

Ahol szive van, ott az ész is Bérletesnek százféle módon s 
több, mert hiszen ott csinál a'mindig jobb és jobb gyapotot
legjobb üzletet a tőke.

Január 16-án későn <wte ér 
kertünk meg Hamlet, N. C. 
városkába, anol Robertson ur, 
ral. a seaboard főtisztvUeiő- 
jével találkoztunk.

Másnap reggel \ öt_ órakor 
már indultunk s korán volt 
meg, mikor Hartsville, S. C. 
városába megérkeztünk.

A déli emberek figyelmes ud 
variassága nem engedte meg, 
hogy vicinálisunkon Hnrtsvil

álitanak elő ezen a telepen.
Nagy tudásu gyapot-szakér­

tő vezetése alatt folyik ez a 
munka, aki szakelőadást tar­
tott a kísérletekről.

Óriási költségbe kerül ez a 
telep évenként a Coker cég­
nek s South Carolina gyapot­
farmerjei látják hasznát a 
munkának. •

Ezért irtani, hogy itt szive 
van a nagytőkének.

És ez a szív a legjobb üzlet, 
léig menjünk, elénk jött egy mert ha több gyapot terem egy 
néhány nagyon kedves úri ein- akeren ebben az evben, mint a 
t>er vagy húsz mértföldnyire s ®ult évben, akkor a Coker cég 
voltaképpen McBee-n száll- több gyapot eladását közvetíti, 
tünk ki a vonatból. !‘5bb Kyapotmagot dolgoz fel a

McBride ur, a földmivelési gyárában s végül akkor a far- 
n ztály vezetője vart oennün- mernak több a pénze, hogy a 
• • •• ■ -u—j Coker bankban azt elhelyezze,

mi.
Akkorra érintkezésbe lépett 

a déli államok legérdekesebb 
és egyik legnagyszerűbb em­
berével, Mr. McRea-vel, akire 
emlékezhetnének a magyarok, 
ha nálunk szokás lenne derék 
emberekre emlékezni.

A North Caroli nában, Wil­
mington város mellett levő bír 
tokán McRea annak idején ma 
gyarokat is telepített.

Túlságos sok családot nem 
vitt oda, mert akkor kezdődött 
ebben az országban a háborús 
napszám s a nagy keresetet 
nem hagyták ott a munkások. 
De a Németh János cég segít­
ségével mégis oda telepedett 
egy pár magyar család.

Voltak, akik eljöttek onnan, 
vannak, akik ott maradtak 3 
akik ott maradtak, nagyon szé 
pen boldogulnak.

A McRea birtokon nemcsak 
magyarokat, de 'a világ min­
den nemzetséget telepítettek s 
ma húsz féle nemzetiségű la-

földje és kiválóan alkalmas in­
tenzív művelésre.

Zöldségfélét kétszer, sőt ta­
lán háromszor, is termelhet raj 
ta egy évben a farmer s van 
még idő arra is, hogy tengerit 
termeljen az állatoknak.

Tiz-husz akeren nemcsak 
megélhet, de nagyon szépen 
boldogulhat a magyar far-

Itt azonban valamit le kell 
most szögeznem.

Én boldogulás alatt nem art 
értem, hogy egy évben tízezer, 
vagy akár ötezer dollárt tehet 
valaki a bankba.

Boldogulás alatt én azt ér­
tem, hogy egy család tisztessé­
ges munka mellett tisztessége­
sen megélhet, a gyermekeit is­
koláztathatja s jó években 
pénz is kerül a bankba vala­
mennyi.

Nem kérnek többet a föld 
akerjéért, mint amennyibe ne­
kik került, mikor azt átvettek 
s azt a pénzt sem kell egy­
szerre lefizetni.

Képek a Csehországhoz 
csatolt Felvidékről

Szegény Ruszinszkó!
Utazót a magyar fájdalom hazájában. — Hol tzenoed jobban a magyar? — Az Atya­

mát ukolája. — 4 Itgionáriatoknak ruthén földön is jó dolgok oan.

Ruthénföld. szegénység ha-
zája.

Van-e ország, amelyik

egy-két akarnok elintézte 
thén haza sorsát.

gényebb, mint Románia? Ha 
van, a Ruthénföld az. Romá­
niának legalább földje van és 
erdeje és érce a föld alatt s 
petróleum tör ki a földjéből, 
néhol pedig majdnem magától 
terem a búza. S ha még nem 
jutott el annyira, amire tudás

ru-t akiket nem is tartott életben 
| semmi más, mint a magyar

két s vele voltak a Seaboard 
vasút Florence-i földmivelési 
irodájának a vezetője, vala­
mint Mr. Manship, aki a Coker 
cég föld-osztályának a mana­
gere.

Arra kérem az olvasót, hogy 
ezt a nevet és ezt a dátumot fi 
gyelje meg, mert mindkettővel 
log még a jövőben találkozni.

Különösen remélem,
hogy a Coker céggel sok-sok < 
magyar fog a jövőben taial- 1 
kozni. '

McBeeről autókon mentünk 
at Hartsvillere, ahol nemcsak 
Coker urat ismertük meg, ha 
nem némi betekintést szerez- ! 
tünk abba a nagyszerű aktivi- 1 
tárba, amelynek ez a nagysze 
rü ember a közepén áll. 1

Hartsville egy nagyon keu- i 
vés kis, város, amelynek talán 
6—6 ezer lehet a lakossága.

Ebben a varosban székel a - 
Coker cég, mely uralja a vidé- ' 
kct.

A városban gyárai, a vidé-
ken farmjai vannak. van
banküzlete, department storc- 
ja s ezeken kívül is száz más­
féle dologgal foglalkoznak.

A Coker irodában alkalmunk 
volt találkozni ennek a sokol­
dalú szervezetnek néhány ve­
zető emberével, akik közül min 
den esetre és minden tekintet­
ben maga Mr. Coker a legér­
dekesebb egyéniség.

Aristokrata, aki nem lenne 
képes letagadni, hogy a büszke 
déli urak ivadéka.

És emellett figyelmes, ked­
ves, szerény ember, akiről csak 
véletlenül tudom meg, hogy 
igazgatója a Federal Reserve 
Banknak, hogy mecénása az 
apja által alapított Coker- 
collegenak s hogy a vagyona 
legendás arányokban uralja 
South Carol inát.

Déli földbirtokos első sor­
ban, természetes hát. t :ry erő

vagy a Coker Department Sto­
reban elkölthesse.

Minden józan déli ember tud 
ja, hogy a gyapotból áldás es 
átok fakad a déli népre. Aldas 
fakad belőle, mert abból él­
nek, de átok is fakad, mert 
csupán arra támaszkodnak és 
ha nem vág be a gyapotter­
més, vagy ha nagyon bevág és 
olcsó az ára, akkor nyomorú­
ság van az összes déli államok 
ban.

A Coker cég azt akarja, 
hogy foglalkozzék gyapoton 
kívül egyébbel is a déli farmer 
s legelső sorban tejgazdaságot 
ajánlanak.

Hiszen az ő gyárukban ké­
szítik a gyapotmagból azt a 
pogácsát, amivel Dániában a 
teheneket étetik, hogy azután 
Dániából a vajat ne csak Ang­
liába, de sokszor még mi hoz­
zánk is elhozhassák.

De Cokerék nemcsak gondol 
nak a tejgazdaságra.

Berendeztek egy mintagaz- 
dáságot. amelynek kevés ver­
senytársa lehet az országban.

Gyönyörű tehenek, drága bi­
kák legelnek január 17-én

kosa van a vidéknek.
Egy hosszú életet, jó 

hány évtizedet töltött Mr.
McRea ezzel a munkával s ha 
valaki érti, akkor ő igazán ér­
ti a telepítők és a telepesek 
sorsát és munkáját.

Ehhez az emberhez fordult 
felvilágosításért és informá­
cióért Mr. Coker s az ő tele­
peseit járta sorra.

Ismeri már a farmra vágyó 
magyarok helyzetét, jól tudja, 
hogy kevés a pénzük s azt is 
tudja, hogy a legtöbbször — 
sajnos — többet vesznek és 
többért vesznek, mint ameny- 
nyit szabad lenne költeniük.

Tudja már, hogy a letele­
pedett idegent megkörnyekezik 
a hiénák s ezerféle olyan dol­
got sóznak a nyakába, amire 
nincs szüksége. S hogy ta- 
nácsrá, útbaigazításra van szűk 
sége éveken át.

Mondóm, jobban ismeri ta­
lán a letelepedni készülő ma­
gyar bányász problémáját,

Talán negyvenöt-ötven dől- es szerveződés nélkül nem is 
lárért adnák a jelenleg is mű juthat el soha, akkor legalább 
velés alatt levő kitűnő földet a lehetősége megvan erre. De 
és — mondom — tiz-husz aker Ruszinszkónak nincsen földje, 
ebből elegendő egy családnak, nincsen erdeje, a föld alatt 

Házat is aránylag kevésből nincs semmije, felette pedig a 
építhet itt a farmer, hiszen cseh az ur. Ruszinszkó szegény 
South Carolina déli állam.Jsége döbbenetes.
Nagy hideg itt nincsen és a Románia felöl erre vezet az 
munka sem tuldrága. ut Csehszlovákiába, — s olyan

A földek áránál és az eladás is ez a föld, amilyennek lennie 
feltételeinél megint találkoz- l eli ahhoz, hogy bár nem cseh 
tünk a Coker cég eszével és a'és nem is szlovák, mégse sze- 
__ szivével. Irepeljen államának még a ne- 

Semmit sem akarnak keres- vében sem. Pedig önként vá- 
ni a földeken s még ráadásul lasztotta magának ezt az ál­
ezerféle módon segítenék a te-' lamkeretet. Vagy éppen azért?

Lehetett volna másként is.'szent korona. Az oroszok nya- 
Annak idején a magyar fórra-1 ion aratni jártak le az alföld­
dalom még a maga fejvesztett ie, búzát, tengerit s még mézet 
ségében is gondolt arra, hogy is onnan hoztak magukkal 
megalakítsa a magyar koroná- egész télre; a galíciai erdők- 
nak autonóm ruthén tagját, ben a téli famunka szintén 
Ez az elgondolás nem is volt jobb a semminél. És ha mégis 
rossz, hiszen ma is az fűzi bekövetkezett az ínség, csak 
csak ezt a földet Csehszlová- egy üzenetbe került és Pestről 
kiához, ami ebből az elgondo- egy-kettőre ott termett a búza, 
lásból konkrét valóságnak meg a bab, a burgonya, vagonszám
maradhat. De a szent korona ra jött az áldás a magyar
elmaradt és ezt a ruthénföld anyától.
nem birja ki. i Most ebből mindből semmi

Az úgynevezett Ruthénföld, sincs és nincs szegényebb nép 
— a Podkarpatska Rus — az a kulturvilág övezténen a 
alföldi részén mindenütt ma-1 verhovinai ruthénnél. — A 
gyár, (a munkácsi vár, ahogy'csehek nem búzát küldtek ide.
ma délután megláttam a ra- hanem 45,000 cseh hivatalno- 
gyogó napsütésben, a borús kot, ha pedig az ínség miatt 
háttérből kiemelkedően, az al-|i:em térhetnek ki a segítés elől 
földből tornyosodik elő) - ------«•'* ----- ■-• ekkor népkonyhát rendeznek.

. . a'hogy legyen a külföldnek mi-
szorosan vett ruthénföld. S ha ről cikkezni és szociális bizto-
Kárpitok lejtőin terül el

lépés farmert. IA ruthén jegyzőkönyvét
Azt hl.zem, hogy ,6"lk' ki"™-

tenne ott egy rendes, , ,,, „ ,
te™, tőnkre mse “ í"
ni. vagy szegény sorban meg- “*.llkk“"k Crtszlovaktához 
maradni. Mert art a Coksr eég S“’ '

ném engedne. Feltéve persze, 
hogy a farmer nem irtóznék a 
munkától és hallgatna a jó ta­
nácsra.

És ezt az áldozatkészséget 
nem hívja jótékonyságnak a 
Coker cég.

Ök nem beszélnek “honfitár­
si szeretetről”, amivel a michi- 
gani, meg az ohioi, meg a 
new yorki, meg az észak Penn- 
sylvániai magyar farmerek a

legszebb zöld legelőn s el-
mondják az istállóban, hogy 
melyik tehén ezer-hány font 
vajat ad egy evben, mert pon­
tosan könyvet vezetnek minden 
egyes állatjukról.

Feltűnt az istálló-vezető in 
telligenciája 3 csak aztán tud 
tam meg, hogy ez a dzsek-nad 
ragban és gummi csizmában

mint Tarnóczy Árpád, vagy ( 
Himler Márton.

Coker ur tudatta a Sea- 
boarddal is, meg velünk iá, 
hogy szívesen foglalkozik ez- . 
zel a kérdéssel es az egyik . 
Hemingway-i birtokát jelölte . 
ki, mint amelyet esetleg naj-

rokonaikat, az ismerőseiket 
a barátaikat kirabolják 
tönkre teszik.

járó munkás

sen érdekelve van 
ban.

landó felparcellázni 
gyarságnak.

gazdasági
egyetemet végzett.

Mikor megjegyeztem, hogy 
— január közepe lévén — gyö 
nyörü a legelőjük, beültette! 
az automobilba s elvittek egy

pot-

i i -mcsak gyapot földjei, de 
r ' ni is vannak s egyik ipar 
tel 'én a gyapot-magot dol­
gom ák fel.

ök látják el a fél államot 
gyapot magsai és ők veszik át 
a fél állam gyapot-termését, 
ét tőkésítés céljából.

A legtöbb gyapot ur meg­
elégszik azzal, hogy a négerjei 
évenkint megművelik a földjét 
és leszállítják időben a ter­
mést

Cokerék ezer lépéssel tovább 
mennek.

ök azt akarják, hogy South 
Carolina gyapot termelője bol 
doguljon, hogy jobb, mindig 
jobb, még annál is jobb gyapo

Hemingway talán harminc­
negyven mértföldre van Harts 
viliétől s oda Mr. Mansi ip ka­
lauzolt el bennünket és a Sea­
board vasút tisztviselőit, hogy 
a várost és a birtokot megnéz­
hessük.

Barátságos kis város, kitűnő 
utak mentén s talán húsz mert 
földnyire a Carolinák legszebb 
tengeri fürdőjétől.

Hemingwayn a városka pol-
telepre, ahol a rozs-termelés gármestere csatlakozott hoz 
sel kísérletezik egy gazdasági ránk, aki ott kezelője a Coker 
.-zakértő. ' birtoknak.

Ahogy évrői-évre gyapoto',| Ezt a hat-nyolcezernyi aker 
állítanak elő, itt éppen úgy birtokot pár eve vette át a 
kísérleteznek a rozs-buzával s'Coker cég az üzlet egyik adó- 
ha jól emlékszem, ezerkétszáz sától és azóta ök tartják üzem 
lajta különböző rozzsal pró-!ben.
bálkoznak. Lehet rajta vagy nyolcszáz

Mert rozs-vetés a tejgazda- aker művelés alatt, a többi ős- 
ság legelője. |erdö. Épületek is vannak per­

Mr. Cokerrel természetesen. sze rajta b kitűnő iskola vau 
a magyarok helyzetéről és az a közelében.
ő letelepedésükről beszélget- ' 
tünk. (

Coker urat a Seaboard vasút 
kérte meg arra, hogy adjon a 
földjéből magyaroknak s te-j 
gye lehetővé szegényebb ma­
gyarok számára, hogy otthont 
alapíthassanak azon a vidé­
ken.

Mire mi oda mentünk, ak­
korra Coker ur többet tudott 
ezekről a problémákról, mint

A Hemingway birtokot az­
ért választották, mert kitűnő a

a magyar részeket megfojtot­
ta a Schönborn uradalom, a 
mely a Rákócziak ősi, nemzet­
boldogító földjéből gyilkos él­

320,000 lenséggé vált az idegen mág­
nások kezén — jutott ennek

jvákiához 250,000 holdas birtoknak a 
amerikai । szokásából a ruthéneknek is,

’lahonnan odáment, a régi isme-jis keserű igazságok s tudom, 
rősöknek és barátoknak, hogy nogy erre sok "magyar test- 

|ö becsapódott és óvja őket at- vér” felhördül majd.
. tói, hogy oda menjenek? Csak tessék kérem felhor-tói, hogy oda menjenek?

kanni.
:, Tudom én jól, hogy olyan 
. magyar is akad, aki jóhisze- 

a vidéken minden eEye. mő.n hívja a elmlmráin e.om 
tármot e> akar adni a gazdájaJ
6. mind hajlandó esy Pór azáa '"W 01 kM

Dehogy írja, dehogy irja. |
Mikor elhelyezkedik az uj' 

otthonban, akkor rájön, hogy

és 
és

Ök üzletet kötnek.
Jlogy az üzlet hol van? I
Hiszen minden farmernek 1 

szüksége van bankra, store-ra, । 
vetőmagra s valamennyi el : 
akarja adni a termését.

És itt mindenütt találkozik 
a Coker céggel, meg a Sea­
board vasúttal.

Mindkettőnek az az érdeke, 
hogy a farmer boldoguljon, 
hogy a farmer gazdagodjék.

Jó üzlet tehát a részükről, 
hogy a földet haszon nélkül ad 
ják, hogy épületet haszon nél­
kül építenek, hogy tehenet, 
mulát stb. haszon nélkül sze­
reznének a farmernak.

S mikor mindezt igy átértet­
tem, önkéntelenül eszembe ju­
tott az a borzasztó lelketlen - 
ség, amivel a magyarokat az 
északi államokban lépre csal­
ják.

■ Ha egy magyar farmer le­
. telepszik valami olcsó farmon 
■ Michiganban vagy New York­

ban, vagy más északi sivatag­
ban, rendesen az első évben

I belátja, hogy csalatkozott s 
■ hogy el fog menekülni — mi- 
• helyt teheti — a vidékről.
i Mit csinál akkor ez a far­

mer?
■ Megírja talán Gary, W. Va. 
i telepére, vagy Holdenba, vagy

dollár kommissiót adni annak, 
aki vevőt szerez a farmjára.

Ahelyett tehát, hogy a mi 
magyarunk az igazat Írná a 
bányában, vagy gyárban ha­
gyott barátjának, megírja ne­
ki, hogy ő nagyon szereti a vi­
dékét. És hívja, hívja, csalo­
gatja, hogy menjen fel ő is, 
mert egy nagyszerű farmot 
tud a számára.

És kinek hinne jobban a 
magyar ember, mint a komá­
jának, vagy az unokatestvé­
rének? És mennek, mennek, 
egyre mennek és pár év múlva , ;
jönnek, jönnek, egyre jönnek ga ,n’’ 
vissza a bányákba a letört,*1 
tönkrement, kifosztott mn-

jelent egy par száz dollár jö­
vedelmet az uj szomszéd.

És azt is tudom, hogy a ki­
lenc esetből nyolc esetben na­
gyon tudja a "koma”, meg a 
jóbarát, hogy tönkre ment ő 
is, tönkreteszi azt is, akit ma­
gához csal s csupán két-há 
romszáz dollárok miatt hívja

sitást, hogy legyen miből el­
tartani a 46,000 éhes csehet.

A magyar ullam erővel ál­
dozattal, tudással telepitette 
itt a gyárakat. Nagybocskón 
hatalmas, sok ezer munkást 
foglalkoztató vegyi gyár ál­
lott; ma csak a falak vannak 
már meg. A gyárat leszerel­
ték, elszállították, a munká­
sok otthon ülnek a falvakban 
és koplalnak és várnak. S nem 
értik, hogy miért kellett a cseh 
iparnak felfalnia, a bocskói 
gyárat, hiszén a Magyar idők­
ben sem volt külön ruthén 
vagy magyar vámterület és 
nem volt semmi, ami a bocs- 
kói gyárat különösebben védte 
volna azoktól a cseh gyárak­
tól, amelyek végre ma elpusz­
tították. A munkácsi dohány­
gyár harmaderővel dolgozik. 
Az erdőket kiirtották: minden 
erdőt ki lehet irtani, amely ut 
jában áll a nemzetiségi kérdés 
nek. És csak egy tagban 3000 
holdas 20—25 éves telepítésű

a biztos letörésbe a komát tölgyerdőt pusztítottak itt ki.
vagy a jóbarátot. [hogy ruthéneknek adják csal-

Hát Cokerék nem koma-só- étkül a földet s a jégeső az 
gór-jóbarát alapon kínálják a erdők elpusztítása miatt olyan 
magyarnak a földet,, jót tesz-'vidékeken is otthonos lett, a 
nek majd azzal, akinek földet hol azelőtt csak hírből ismer- 
adnak, de nem akarják elta-]ték. — És a ruthén földön 

1 .2.J, hogy ez a jótékonyság nincs többé kenyérkereset. Ga- 
legjobb üzlet számukra. licia erdeit vámhatár választ-

Többet láttam, többet ta-ja el a néptől, az itteni marha
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UnZimatoi izU linóm «iBos Mooyar Pipadohányt akar wlyo 
iád úgy tegyen egy prObarendelést még a hleea ZIMMERMAN

PIPADOHÁNYBÓL
EGY FONT ÁRA 50/ENT

A pónit a rendeléssel Money Orderon külajók be nx alanti címre
ZIMMERMAN TOBACCO COMPANY

• 137 — 2ND STREET PASSAIC, N. J.

gyarok, akik ott hagyták a far 1 
mot és a reménységet az észa- J 
ki tél hidegében.

Így szerzi vissza minden csa , 
latkozott magyar farmer a j 
veszett fejszéjének a nyelét ( 
azáltal, hogy meg ö is odacsal 
egynéhány embert.

S azok a néhányak, akik o 
utána mennek, csakhamar rá­
jönnek, hogy mi történt s ők । 
s utánozzák az első magyart. , 

ük is hívnak egy pár áldoza- ; 
tót, akiken keresnek pár száz । 
dollárt.

Borzasztó láncolat ez, amelv 
).ógörgeteg módjára növekszik 
az országban a magyarok kö­
zött.

“Honfitársi” alapon, koma- 
íógor címen.

S akiknek nem sikerűi a köz 
vetítés levél utján, azok — 
mielőtt végleg ott hagyják a 

: farmot — még vissza is men- 
i nek egy télre a bányába s sze- 
: mélyesen beszélik rá a bodyt 
: — munka közben, — hogy men 
i jenek melléje farmot venni.

Tudom, hogy ezek szomorú

pasztaltam, többet tanultam tenyésztés nem versenyezhet a 
január 17-én, mint néha egy- romániaival s nincs az sem, a 
egy esztendőben. ,hi pénzt adjon rá. Ipar, keres­

-* - ’ '------ l.edelem nincs a ruthén földönÉs van rá reményem, hogy 
Mr. Cokert igazán érdekelni ■ 
tudom a magyarok iránt, melj 
esetben még sokat fognak róla 
< s Hemingwayről hallani en­
nek a lapnak az olvasói.

Este 10 óra volt, mikor Mr 
Mnnshiptől búcsút vettünk, 
hogy másnap máshol, más bir 
tokot mutassanak nekünk a 
Seaboard vasút tisztviselői, a 
kikkel még azon az éjjelen to­
vább mentünk.

(Folytatom)

cs egyelőre mindent letarolt a 
csehszlovák állam, amely hála 
ból még a nevétől is száműzte 
önkéntes szövetségeseit.

Ha a magyar szenved, azt 
legalább értjük. Hiszen azér' 
magyar és azért lett egyszerre 
kisebbség.

Mi megértjük, de a ruthén 
nép kezd tűnődni rajta, hogy 
rendjén van-e ez igy. — Ma 
itt Munkácson hallottam egy

HIMLER MARTON. (Folytatás a 3-ik oldalon.)
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MAGYAR BÁNYAPLÉZEK MESÉI
MEZTELEN LELKEK

(Folytatás)

Ax avatatlan fülnek rejtélyesen ho­
mályosak lettek volna ezek a szavak, de a 
legelésző lovak gazdái, meg a pilóta értet­
tek belőlük...

Azonban, sajnos, még sem ment egé­
szen simán a dolog. Nem tehetett meggá­
tolni a tűz kiterjedését

Hajnali három órakor a kalapálás, 
zuhogás, fürészelés, ásás zajos egyvelege 
megszűnt: elcsendesedett a deszkatelep. 
Ekkor kinyílt az udvarház ajtaja s egy­
másután tódult ki rajta a munkások csa- 

. pata, mind a leváltók, mind a leváltottak; 
hangtalanul siklottak ki a szürkület néma­
ságába.

Az ajtó csakúgy ontotta az embereket, 
mintha földalatti kazamaták seregei vo­
nulnának titokban előre, hogy fegyverrel 
védekezzenek az ostromlók ádáz megroha- 
nása ellen.

Az ásók, kapák, lapátok megint a ta­
ligákra vándoroltak. A cementzsákokat el- 
sülyesztették a megásott gödörbe s bete­
mették azzal a méteres nyílású, frissen 
ásott folyosószájával együtt, amely abba 
a kőházba torkollott, ahol a tiszteletremél­
tó Mr. Berkeley, a sajnálatraméltó félre­
értés áldozata, stb. stb letartóztatásban 
ült...

Igen: ült... Nem ül... Mert az imént 
kirajzó munkástömeggel ö is kiment a ka­
pun; velük tartott egészen a község szé­
léig. Ott a készenlétben felnyergelt lovon 
full passban a repülőgéphez...

Aztán négyezer méter magasan úszott 
a levegő tengerén Allentown felé a sík­
ság fölött...

Abban a helyiségben, ahol letartózta­
tásának napjait átszenvedte, pattogva 
égett a csontokkal megtöltött zsák; az ap 
ró lángocskák mohón emésztették, falták 
a gyujtózsinór anyagából készült, benzin­
nel leöntött zsákrongyokat... A rongyok 
valósággal időre voltak beállítva, ponto­
san akkor kezdték hosszú nyelveiket el­
nyújtani a padlón szétöntött benzintócsá­
kig, amikor a kijáratot betonnal elfalazták 
és légmentesen elzárták a legutolsónak ki 
lépő munkás mögött a kiásott folyosót. 
Tüzérmester lehetett ennek a feltalálás­
nak kiszámitója; művésziesen alkalmazta 
a szaktudását . Egy óra letelésével a 
munkások elvonulása után kezdődött el a 
bábjátéknak második része: a tragikomé­
dia.

A legelső emberi lény, aki az égés­
szagot megérezte és azonnal lármát csa­
pott, egy, a tiszteletremeltó Mr. Berkeley 
tanyájára igyekvő mezei munkás volt. 
Munkába iparkodott a farmra, amikor a 
füstöt és a kicsapó lángokat észrevette. 
Korán indult el a szállásáról, dehát a lába 

fájt és Kingstown tói három mértföldnyi 
re van a Berkeley major...

Először olyan furcsa pörkölt-hus szag 
csapta meg az orrát, szakasztott az a kel 
lemetlen bűz, amit akkor erzett, amikor 
az a szerencsétlen Stefi szerelmi csalódé 
sában benzinnel leöntötte magát és porrá 
égett, — mesélte később a legény. — Az­
után füstgomolygást látott a fehér kő­
ház ablakában s mindjárt tudta, hogy baj 
van készülőben. Azért szaladt a sheríffcc 
értesíteni.

Az értesítést nem kell szószerint ma­
gyarázni, mert azt az értesítést a furfan­
gos Stenroyal Tobby, aki régen megjött a 
repülőgéppel és alibit akart magának biz­
tosítani, — ugyancsak különös módon cse 
1 eked te meg.

Tobby szerencsésen elvégezte a külde 
tését Allantownban; a pilótával visszajött, 
helyet cserélt Black Bullái a repülőgépen 
és azután lassan bandukolt Kingstown ut­
cáin. .. Még ha kiderülne is a dologból va­
lami, őt senki sem gyanúsíthatná azzal, 
hogy Allantownban járt... Gyalogszerrei 
nem jöhetett volna onnan vissza, de még 
vonaton sem ilyen gyorsan. Kingstown 
messze van a bányateleptől.

Oh, Polly nagyszerűen érti a bábjáté 
kot. Bármennyi fonalat tart is a kezében, 
nem keresztezik azok egymást és nem bo­
nyolódnak össze sohasem!

A legédesebb álmából keltette fel a 
sheriffet. Még pedig hogyan: belelőtt az 
ablaküvegbe. Az üvegcsörömpölésre fel­
riadt férfiú ezúttal nem volt hivatalos 
egyén, tehát személyes bátorságot nem 
kellett mutatnia, ennélfogva sebesen bujt 
be a paplanja alá, eldugta a fejét is. Nem 
bolond, hogy a röpködő golyók elé tartsa 
célpontnak. Nos, tán nem jól tette? De bi­
zony — egészen helyesen.

A sheriff értette, mikor helyezkedjek 
jogos álláspontra. Am Tobby ehhez az 
állásponthoz keveset konyitott és tovább 
folytatta az értesítést:

— Ég a fogház, jöjjön a sheriff tüzet 
oltani!

Mire a sheriff fölébredten, de dühö­
sen felelt:

— Arra való a tűzoltóság, teljesítse 
az a kötelességét, a sheriff csupán a rend­
nek őre.

— Akkor hát sajnálnivalók a község 
polgárai, akiknek a biztonságán olyan hi­
vatalos férfiú őrködik, aki többre nézi az 
ágyban nyújtózkodást, mint a derék em­
berek életét, — feleselt kívülről Tobby.

Mire a sheriff mérgesen felelte, hogy 
Tobby a villamosszékben fogja befejezni 
földi pályafutását, mert ablakon keresztül 
golyóval ad tűzjelzést, de azt is illetékte­
len helyen....

Szót szó követett, virágosnál virágo­

sabb nyelven cserélték ki egymással a vé­
leményeiket, ezalatt a zsakrongyok vigan 
gyulladoztak, surrogva égték, tüzilárma 
keletkezett. Éles kiabálások hasítottak a 
levegőbe.

Négyet ütött az óra.
A lódobogás, kocsik robogása, szaladó 

léptek csattogása, izgatott szavak ősszc- 
koppanásai végtére mégis arra késztették 
a sheriffet, hogy magára szedje ruháit s 
a tűzhöz szaladjon. Azalatt ember ember 
hátán tolongott az égő házhoz, hogy meg­
akadályozzák a tűz további terjedését, a 
mely fenyegető arányokat kezdett ölteni.

A fehér kőház ablakából toronymagas 
ságnyira csapkodtak kifelé a lángok, a te­
tőn gigászi táncot jártak a tüzes kígyók, 
két raktár közvetlen a ház szomszédságá­
ban kigyulladt, vastagon görögtek ki be­
lőlük a füstfelhők. A metodisták tornyá­
ban a harangok érckiáltása Allegro fu- 
riosót vert s az égő fatelep előtt kétségbe 
esett emberek futkároztak, jajgatva kiál­
tozták: Mr. Berkeley! Mr. Berkeley! A 
sheriff az oka! A sheriff... Mr Berkeley! 
Berkeley!

Ekkor igazán megrémült a sheriff 
Kingstownban még tartják a lincselés tör­
vényszékét. És nincsen hatalom, amely a 
felgerjedt tömeget jogosnak vélt igazság­
tevésében feltartóztathatja.

És az a siránkozó, ügyetlen kézzel 
segíteni akaró, hátramozditó csoport, aki 
Berkeley nevét kiáltozza, — az a derék 
farmer alkalmazottaiból összeverődött em 
berekből áll! És azok a munkások, akik­
nek a nagybirtokos jólelkü gazdájuk volt, 
kenyéradójukat vesztették el Mr^ Ber- 
keleyvel... Elvesztették. Mert mikorra n 
reggeli nap áttörte sugaraival a füstgo­
molygást, a fogháznak fekete falai, tetőt 
lensége, kiüresedett ablaknyilásai borzal­
mas képnek meredtek a meghatott né­
zők elé.

A forró zsarátnok között még nem le­
hetett elhatolni ama helyiségig, ahol a 
tiszteletreméltó Mr. Berkeley biztosan a 
lángok martaléka lett... Végtére nagy 
vergődéssel elértek odáig. De csak meg- 
szenesedett csontokat találtak immár me­
lóié.

A Berkeley tanya legényeinek fájdal­
mát ecsetelni is fájdalmas, megrendítő. 
Nemcsak a fiuk sirtak-zokogtak. Könnyez­
tek a jóbarátai is. És mindazok, akikkel a 
derék gentleman valaha jót cselekedett.

Könnyezett a sheriff is. Talán az 
egyedüli, aki őszintén, szivbőlfakadóar. 
hullatta a könnyeit, — mert a lelkiisme­
retes férfiúnak megvolt a sírásra minden 
oka. Bűntudata mulasztással terhelte a 
lelkét.

' Amkor szép szavakkal akarta ecsetel­
ni mélységes részvétét Mr. Berkeley gyá­

szos sorsán és el akarta mondani, hogy 5 
ártatlan a farmer halálának előidézésében 
— lincsre kész tömeg rohanta meg őt, — 
ütötték, verték, ahol érték — mindig töb- 
ben-többen osztották' szegény fejének az 
ütlegeket.

Azonban csoda módon mégis sértetlen 
maradt. Meg sem sebesilették... A cs' 
titkos parancsa volt. Az őrizte meg. - 
goruan meghagyta a fiuknak, hogy — te­
kintettel a hatóságokkal való öss- :ó- 
zés elkerülésére, — a sheriffet jg- 
vemi szabad, egyébként kim ....

A leány a legkritikusai,. . .Hanatban 
Deus ex machina gyanánt jelent meg a 
fölhevült igazságtevők előtt. Éppen akkor, 
amikor a jámbor sheriff szivet megindi- 
(óan vergődött a kétségbeesetten üvöltő 
bánatukban eszüket vesztett legények üt­
legelő acélmarkai között...

Polly könyörögve kérte a felgerjedi 
tömeget, bocsássanak meg a sheriffnek, 
engedjék szabadon. Ő maga, aki mindent 
elveszített, akinek a vőlegénye immár el­
hamvadt a lángok füzében, ő is megbocsát 
az ellene vétkezettnek...

Az a meghatottság, amely a lány sza 
vaitól erőt vett a sziveken, az egyszerűen 
leírhatatlan... A fiuk eltakarták kezeik­
kel az arcukat, egész testük remegett, 
mintha nehéz, csukló sírással küzködné- 
nek. Vagy — mintha nevetnének.

Ezután magukkal vitték a megtört- 
szivü arát. Az elárvult, gazdátlan major­
ba.. . Mikor a menet biztos távolba ért, a 
hol nem látták őket kandi szemek, Poliy 
gyorsan, erélyesen kérdezte:

— Egészen bizonyosak vagytok ben­
ne, hogy felismerhetetlenül elégtek a csőn 
tok? Tudjátok jól, hogy némely csontrészt 
okvetlenül megismernek.

Polly kérdésére Bluehouse Nick óvato 
san előhúzott az iszákjából két hatalmas 
vállcsontot, — a néhai paripáét, amelyet 
Mr. Berkeley helyett tüzáldozatra vetet­
tek. És amelyeket a legény gondosan, lel­
kiismeretesen eldugott.

Jól tette. Azokról bizony még a leg­
tapasztalatlanabb laikus is megállapítot­
ta volna, hogy nem emberi csontok.

XVIII.

Mr. Berkeley meghalt. Valóban meg­
halt. A kiküldött vizsgáló bizottság hiva­
talosan kimondta. Tanúbizonyságok állí­
tották, sőt maga az érdemes sheriff is ar­
ia esküdött, hogy Mr. Berkeley öngyilkos 
szándékkal benzint öntött a ruháira s ha ( 
muvá égett.

Így is kellett lennie, mert a fogházban 
tartózkodó hivatalos személyek valameny- 
nyien épkézláb és idejekorán kimenekültek 
a tűz kitörésekor. A tiszteletreméltó ló

tenyésztő, a derék farmer azonban nem 
akart, ö maga választotta a halált, mert 
nem bírta elviselni azt a szégyent, hogy 
becsületes polgár létére rablás elkövetésé­
vel vádolják, holott világeletében mocsok­
’ 'inul őrizte meg a tisztességet. Ezt *
Jt gyanúsítást nem élhette túl.

És hogy a gyanú ártatlant feketített 
be, az másnap fehéren kivilágosodott, mert 
a legfőbb károsult: Mr. Jack Allan bá 
nyatulajdonos és nagyiparos, Allantown 
ura, beadványban tudatta az illetékes ha­
tóságokkal, hogy ama kérdéses térképváz 
iát, melyet Mr. Berkeley jelzésének gon­
doltak, az ő kezétől ered: magánhasználat 
ra rajzolta.

Mr. Berkeleyt tehát rehabilitálták éi 
a sheriff, aki oktalanul elsiette a derék 
férfiú letartóztatását, ’néhány hétig csakis 
fényes nappal mert az utcára kimenni, de 
akkor is csak két fegyveres őr kíséretében. 
Mert Mr. Berkeley közkedveltségnek örven 
dett Kingstownban és a környékén. Itt 
ugyan a lincselő igazságtétel is elévülhe- 
tetlenül divatozott...

Mr. Berkeley meghalt. Black Bull pe 
dig másfél hét óta vendége a Jack Allan 
villájának. Williams hozta magával .veje 
birtokára a titkárát. Nem együtt érkeztek, 

ipós az esti expressel, a titkárja meg 
j(.ogel repülőgépen jött utána, mert Fris- 

.coban még néhány elhalaszthatatlan üz­
letet kellett főnöke megbizásábój elvégez­
nie.

Eddig egészen megfelelt a dolog, de 
hát minden jónak vége szakad egyszer 
Bármilyen kedvesen teltek is el Mr. Wil- 
liamsnak az ifjú házaspár körében a na­
pok, mégis csak vissza kellett térnie Friii- 
coba... Végre is — nem volt magánzó. 
Pénzt kellett keresnie...

Arra, hogy végképp lemondjon az üz­
letről, korainak Ítélte még az időt. Még 
csak negyvennyolc éves. Úgy határozta, 
hogy ötven esztendős koráig dolgozni fog. 
Ezt az- életprogrammot akkor tűzte ki ma­
ga elé, mikor portás korában naponként 
félretett egy dollárt, hogy azon hajóstár 
sasági részvényeket vásárolhasson.

És Mr. Williams megszokta, hogy a 
programját mindig híven és crabályosan 
megtartsa... Eltekintve attól a csekély 
program változástól, amely abból állott, 
hogy leánya nem az ifjú Lewytthez ment 
feleségül, hanem Jack Allanhoz, a bánya­
királyhoz.

(Folytatása következik.)

SZEGÉNY RUSZINSZKO

(Folytatás a 2-ik oldalról)

’ történetet, az itteni magyarság 
- egyik vezetőjéről, aki bevonult 
a nagy mozgósításkor (mikor 
Károly király Budapesten járt 
és amikor 24 óra alatt már 
minden be volt csomagolva és 
útra készen állottak a szerel­
vények Prága felé) s akinek a 
ruthén bakák akarták vissza­
verekedni a hadnagyi rangját, 
"mert ez a mi hadnagyunk 
volt és jó ember volt".

' Másik történetet is hallot-

TARTSA TÁVOL A GYENGESÉGET
Majdnem minden gyengeség — hülés, köhögés, bronchitis, 

vagy hasonló betegség hanyagságon alapszik. Sok felnőtt, akik 
annyira fáradnak, hogy túl vékonyak legyenek, vagy nélkülöz­
zék a vitaminét, nem ismerik fel azt, hogy a rosszul tápláltság 
az elhanyagolás kom<ly formája, mely hívogatja a gyengeséget 
és fertőzést.

SCOTTS EMULSION
egy -rőt védő tápszer-erősítő, mely csukamájolaj vitaminok­

éul Lan gazdag, hogy azok, akik vitaminekben ki vannak 
-heztetve használják a gyengeség távoltartására, 

llrj Építse fel szervezetét a vilaminokban gazdag Scott’s 
WA Emulsion-nal!

1919-ben, a csehek bevonulá­
sa után, de még a földbirtok­
törvény előtt elment az egyik 
itteni magyar vezerember 
Schönborn grófhoz:

| — Főméltóság, meg akar- 
Ija-e menteni birtokát és akar­
ja-e, hogy jótevőként tisztel­
jék a föld népei?

— Hirdesse ki, hogy 5000 
koronás áron elad annyi föl­
det, amennyit a nép meg akar 
és meg tud venni készpénzzel. 
— Igaz, hogy a föld ára ma 
10—12—15,000 korona, de igy 
legalább készpénzt ad és a 
népért is tenni kell valamit.

| A grófnak tetszett a gondo- A ruthén honos földigénylők 
lat. Három hétig dolgoztak az egy tizedrészét sem kapják 
igénylések összeállításán -‘meg a földnek. Nekik, az ös-
akkor elvitték a grófnak 
eredményt.

— 90,000 holdat kér a ucp.
(Egy negyed millió hói 
az egész birtok.)

A gróf húzódozott.
— Sok az a old s a umá 

csosaim azt mondják, nem ér­
demes odaadni, mert a csehek 
nem vesznek el ennyit.

Főméltóság vigyázzon, 
mert nem marad földje és 
nézze meg. mit kap érte, Itt. 
pedig igy adja, az készpénzben 
450 millió korona.

A gróf okosabb volt és nem 
akart szegény ember lenni, i 
kinek csak 160,000 hold legyen 
a birtoka. És ma 400 hold főin 
je van s‘ a többiért 2W roeg 
300 koronás váltságot ál'api- 
tott meg a cseh földhivatal. 
És azt is lefoglalta vagyon- 
dézsmába a cseh finánc.

S ez a birtok volt itt a sor­
sa ruthénnek, magyarnak, — 
ma pedig a cseh hivatalnok a 
sorsa mindennek.

Szükség van erre, mert a lé­
gionáriusnak jó dolgának kell 
lennie és jó is van. — Mert az 
elvett földeket elsősorban ne­
kik adják és ők sokan vannak.

TŰZ EGY ILLINOIS!
BÁNYÁBAN.

A Clarkson bányában Nash- 

js ő volt a United Mine Wor- 
l ers ottani kerületének elnöke.

TÖRVÉNY JAVASLAT
AZ ILLINOISI SZÉN 

ÉRDEKÉBEN.

R. J. Branson Centralia, Ili­
ből törvényj avaslatot terjesz- 
ett Illinois állam törvényho­

zása elé, mely ha törvényerőre 
emelkedik, elrendeli, hogy Il­
linois állam hivatalaiban, in­
tézményeiben ne használhassa­
nak más szenet, csak azt, a 
mit Illinois államban bányász­
nak. ___

lakóknak, nem jut. Ellenben a A Clarkson bányában Nash- 
legionáriusnak szép cserepesvilié, 111. mellett tűz ütött ki. 
házakat építenek és ellátják Szerencsére emberek nem tar­

volt őket forgó tökevei is. Van a' lózkodtak a bányában a tűz
földhivatalnak rendelkezesi keletkezésének idején. Az égő
alapja. És légionáriussá lenni 
nem nehéz; csak egy bizonyít­
vány kell hozzá, amelyben két 
ten bizonyítják, hogy az igény­
lő is bent volt a légióban. ■

Ilyen bizonyítvány kellett 
volna ahhoz is, hogy a magyar 
tisztek megkaphassák a régi! 
tiszti rangjukat... és nem 
akadt egyetlen egy magyar 
tiszt sem, aki kérte volna. Jó 
nékik közlegényeknek is.

Csupa uj benyomás, csupa 
mondanivaló.

Még csak ma délben jöttem 
át Romániából és tele vagyok 
uj meglátással, tele megisme­
réssel, nmit el kell monda­
nom.

(Brassói Lapok)

MEGÖLTE A LEJÁRÖKÖ

Wm. M. Weaver bajtársra 
Johnston City, Ill.-ban rásza­
kadt a kő és nyomban megölte 
bajtársunkat.

területet elbarrikádozták és 
azt hiszik, hogy a tűz magátol 
• i fog aludni.

ALABAMÁBAN MEGHALT
EGY HŰSÉGES UNION 

BÁNYÁSZ.

Alabama államban olyan 
ritka a union bányász, mint a 
fehér holló. Az ottani terror­
ral csak igen kevés bányász­
lak van kedve és főként bátor­
: ága szembeszállni. így aztán 
ott nem is igen mernek szer­
vezkedni a bányászok.

Most egy hűséges union baj- 
rars halt meg ott 81 éves ko­
rában. Frank Furnier a neve

SZÚRÁSOK és FÁJDALMAK 
megszüntetésére

PAIN-EXPELLER 
t>. SPeOt 

4*
Aid.li barát a artkaígbeo.

Feed LARRO

Ezzel azt akarják elérni, 
hogy más államból ne hozhas­
sanak be szenet az állami in­
tézmények részére.

MEGÖLTE A ROBBANÁS

Riverton, Ill.-ban kirobbant 
a bánya és megölte Albert B. 
McCarty 50 éves bajtársat. 

|Néhányan apróbb sérüléseket 
szenvedtek. 

------ o ■■ •
A Magyar Bányászlapot bá­

nyászok írják bányászokról 

bányászoknak.

TUG RIVER 
GROCERY COMPANY

Williamson, W. Ve.
Occident és Gold Medal lisztek 
kizárólagos nagybani eladása 

ezen a környéken.
Larro-féle elsőrangú takarmá­
nyok nagy raktára.
Del Monte kannás áruk képvW- 
lői.
Minden fűszerárut nagyban tar­
tunk.
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sok bányánál anyagpocsékolás okozza például a magas 
termelési'költséget. Máshol meg a munkavezetők hanyag 
sága, harmadik helyen a hozzá nem értés miatti felesle­
ges kiadások. Ezeket a kérdéseket kellene jobban tanul­
mányozni a bányák urainak, hamarább megtalálnák a 
termelési költségek magasságának okát.

A KORONA BETÉTEK ÉS A HÁBORÚ ALATTI 
ÓHÁZAI PÉNZÁTUTALÁSOK

ügyében állítólag döntést hozott a Supreme Court, 
mely döntvény százezreket menthet meg, illetőleg hoz­
hat, vissza á bankárok zsebéből.. az amerikai magyar­
ságnak. „.

GöndörFerenc kitűnő lapja; az Ember irta meg en­
nek a döntvénynek a meghozását. Bővebbet ebben a pil­
lanatban még nem tudunk mondani ebben az ügyben, de 
illetékes helyre kérdést intéztünk és amint onnan választ 
kapunk, ezzel áz üggyel érdeme szerint részletesen fo­
gunk foglalkozni.

THE NATIONAL BANK 

OF COMMERCE 
WILLIAMSON, W. VA.

STUDEBAKER
KOCSIT

Alaptőke 
Tartalék 
és nyereség 
Összes 
alapok

$240fi00.00

JOBB ISKOLÁKAT
sürget a bányatelepekre a tőkések újságja a Coal 

Age. Rámutat egy érdekes cikkben, hogy a bányatelepek 
legtöbbjén még ma is nagyon gyenge oktatásban része­
sülnek a gyermekek, mert a bányatelepek legtöbbjén 
igen silány képzettségű tanitók oktatják a növendékeket.

A bányatelepek legtöbbjén a tanitók a bányatársa­
ság tisztviselőkarának rokonságából kerülnek ki, akiknél 
nem fontos, hogy mit tudnak, képesek-e tanításra. .Ahol 
meg nem rokoni alapon osztogatják a tanítói állást, ott 
meg politikai szolgálatokat jutalmaznak a gyér fizetésű 
tanítói mesterséggel.

. Éz az őka aztán, hogy nagyon gyöngék a legtöbb he­
lyen az iskolák és ezért helyes, hogy most a Coal Age rá­
mutat efre.

És helyesen teszi, hogy rámutat arra, hogy a bá­
nyatársaságoknak is érdekében áll, hogy jobb iskolákat 
szervezzenek telepeiken, hogy jobb tanításban részesül­
jenek a bányászok gyermekéi. Mert igen sok bányászt 
visz el egy-egy telepről az, hogy gyermekeit nem tudja 
kellőképpen taníttatni.

A cikkben arra is rámutat a Coal Age, hogy a bánya 
társaságoknak, azért is érdeke, hogy jobb iskolák' legye­
nek a bányatelepeken, mert igy a jobban iskolázott bá- 

' nyászgyerekek közül nevelni tudnak vezetőket bányáik­
hoz. -

Rámutat a Coal Age, hogy a jövő bányavezetőit a 
bányaplézek ifjúságából kell a bányatársaságoknak fel­
nevelni, mert a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a kívül­
ről hozott vezetők nem váltak be. A bányaplézeken fel­
nőtt emberek, akik gyermekkoruk óta,.ismerik $ bánya­
munkát; mindig jobban meg tudnak maradni a, bánya­
plézek egyhangúságában, mint azok, akik a nagyvárosok 
zajos élete után jönnek ki bányatelepre.

Egészen szerényen jegyezzük meg ezzel kapcsolat­
ban, hogy ennek a kérdésnek a fontosságát a Magyar 
Bányásdap a Coal Age-t jóval megelőzően, már 10 év­
vel ezelőtt felismerte.

A Magyar Bányászlap már 10 -év előtt közölt angol 
nyelvű cikkeket, hogy azokat a bányatelepek vezetőségei 
is elolvassák és sürgette ezekben a; cikkekben a jobb is­
kolákat.

És a Magyar Bányászlap volt az, amely felismerte 
annak a kérdésnek a fontosságát is, hogy a jövő vezető­
két a bányászok gyermekeiből kell nevelni. Ennek a cél­
nak a szolgálatában tanittatott a Magyar Bányászlap 
gyermekeket — és nem a Magyar Bányászlap hibája, 
hogy ezt az akciónkat nem kisérte siker.

A Magyar Bányászlap testvérvállalatának, a Himler 
Coal Co. vezetősége kezdettől fogva iparkodott az átla­
gos bányatelepek iskoláinál jobb iskolával szolgálni a 

’ magyar bányászok gyermekeit. Ebben a tekintetben 
büszkén mondhatjuk, hogy Himlerville iskolája egyike 
a környék legjobb iskoláinak. Itt a tanítókat sem roko­
ni, sem politikai alapon nem alkalmazzák. Itt az alkal­
mazásnál kizárólag az egyének tudása jön tekintetbe.

És a Magyar Bányászlap testvéryállalalata, a Him­
ler Coal Co. abban is előljár, hogy a jövő vezetőket 
igyekszik a magyar bányászok gyermekeiből neveim. 
Foremanokat, irodai embereket nevel a társaság vezető­
sége, hogy ha arra kerül a sor, hogy a mai generáció 
félreálljon, a magyar bányászok következő nemzedéke 

/ vehesse át a vállalat irányítását.
Jó lenne, ha a Coal Age cikkét megszívlelnék a tő­

kések és országos akciót indítanának a bányászgyerme- 
’ kék nevelése érdekébe.n

ÉRDEKES TERV EGY KEMÉNYSZÉN­
BÁNYA ÁLLANDÓÖZEMBENTARTÁSÁRA

Rossz idők járnak a kemény 
szén vidéken is.' A bányák leg­
nagyobb része nem dolgozik 
teljes üzemmel. A múlt hónap 
ban meg sok bánya teljesen be 
is szüntette üzemét. Nincs nagy 
kereslet a keményszénre.

A hosszú sztrájk alatt sok 
helyen kiszorult a kemény­
szén a használatból. A*közön­
ség kénytelen volt smokeless 
szénnel kísérletezni és akkor 
azt látták, hogy egészen jól 
pótolta a drága keménysze­
net. Az ilyen helyeken aztán 
most is smokeless szenet hasz­
nálnak.

A. B. Jessup, a Jeddo-High- 
land Coal Co. generál mana­
gerje-.Hazleton, Pa.-ban sze­
retne állandó munkát biztosí­
tani bányászainak, de nincsen 
annyi rendelése, hogy teljes

termelését el tudná helyezni.
Azzal az indítvánnyal for­

dult tehát a szervezet kerületi 
vezetőségéhez, csináljanak egy 
megállapodást,, melynek értel­
mében ő aztán teljes üzemmel 
tudna dolgoztatni.

Azt ajánlja, hogy a bányá­
szok dolgozzanak minden nap 
— de ő fizetést mindig csak 
annyi szén után adna, amit 
már el is szállítottak. Amit 
nem tudnának nyomban elad­
ni, azt felhalmoznák és ami­
kor aztán azt eladnák, a bá­
nyászok megkapnák a hátra­
levő fizetéseket, . . ,

DR. W. F. LEECH 
szem, fül, orr és torok orvos 

First National Bank Bldg. 
WILLIAMSON, W. VA. 

Szemüveggel is szolgálok 

Rendelő telefon szám 245 
Lakás telefónszám 459

MAGYARORSZÁGBA
HAMBURGON ÁT

Tripla csavarna gőzhajóinkon 
NEW YORK <UJ) HAMBURG

DEUTSCHLAND 
BALLINRESOLUTE, RELIANCE 

«s a közkedvelt egy kabinos 
gőzhajókon Cleveland, Wsit 

phalli, Thuringia
SZEMÉLYESEN VEZETETT- 
EURÓPAI KIRÁNDULÁSOK

$19230
NEW YORKBÓL 

BUDAPESTRE 8 VISSZA 
Modern 3-lk osztályon 
(O. S. Revenue Tax kólón)

Visszatérési engedélyért és mM ' o-lvllágoaltáaért forduljon bál- mély helyi ügynökhöz, vagy

Hamburg-American Line

A HÚSVÉTI 
ÜNNEPEKRE 

a pénz előleges beküldése
mellett házhoz szállítjuk az

A TERMELÉSI KÖLTSÉGEK CSÖKKENTÉSÉRŐL 
tanácskoznak mostanában igen sokat a különféle bá­

nyatulajdonos szövetségek.
A szén ára alacsony, szeretnék hát a. termelési költ­

ségeket arányba hozni a szén árával.
Persze, a legtöbb helyen még mindig a régi nótát 

fújják, hogy a szén termelést a rn^gas munkabérek drá­
gítják meg. Azt elfelejtik, hogy a szén árával ott sincs 
arányban a termelési költség, ahol alacsonyak a munka­
bérek.

A termelési költséget ne munkabérvágással akarják 
csökkenteni, hanem más kiadások csökkentésével. Igen]

FOREIGN GROCERY CO.

Hatalmas, erős nemzeti 
bank. A szénvidék egyik 

legerősebb bankja.

Helyezze el nálunk betét­
jét.. Pénze teljes bizton­

ságban lesz.

Mi a magyar bányászokat 
mindig figyelmesen .szpL 

gáljuk ki. ''

PÉNZT KÜLDÜNK 

a világ minden részébe.

DE LUX CAFÉ

~TWTW

: DR.H. C. HAYS
| WM. SCHOFF
= ÉKSZERÉSZ
X WILLIAMSON, W. VA.
| ÓRÁKAT
Ejpontonan ts gyorsan Javítunk. 
— Ékszerek, ezüst és aranyne- 
= miiek óriási választékban. 
= Ékszereket is javítunk. 
= Keressen fel bennünket 
= : Figyelmesen szolgáljuk RT.’ 
TitiiiiiimiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiíuiiin

DR. ERNEST T. EADES
OSTEOPATHIC PHYSICIAN 

Patterson Bldg.
' WILLIAMSON, W. VA. ’ 
Bármilyen betegségben 

szenved, keressen fel, én 
meggyógyítom, kitűnő 

módszeremmel.
Rendelő órák:

REGGEL 9-TOl. ESTE 8-IG.

SZEM, FÜL, ORR'

ÉS GÉGE ORVOS

Patterson Bldg.
■ WILLIAMSON, W. VÁl*“:

SPEEDWAGON TRUCKOT 
vegyen, mert dl tartós, erős anyagokból van készítve. 

Használt kocsikat kitűnő állapotban kaphat nálunk.

GATES MOTOR COMPANY
WILLIAMSON, W. VA. WILLIAMSON. W. VA.

B & L FURNITURE COMPANY
WILLIAMSON,

VEGYEN EGY NAGYSZERŰ

HOOSIER KONYHA SZEKRÉNYT.
melybe mi

T E L1E 8 E N INCTEN
$39.75—$49.75 és feljebb, ki milyet választ

Mindenféle házi berendezési tárgyak a legnagyobb 
választékban. A magyar bányászoknak készség­
gel nyitunk hitelt és részletfizetésre is adunk bútort.

Keressen fel bennünket, ha Williamsonba jön.
Magyarul beszélünk. Magyarul beszélünk.

NÉZZE MEG
AZ UJ REMEK KIÁLLÍTÁSÚ

OLDSMOBILE SIX
ATKINS & VAUGHAN 

WILLIAMSON, W. ,VA.
Órások és Ékszerészek

Mindennemű arany és 
ezüst tárgyak, gyűrűk,’ 
órák, láncok nagy válasz-, 

tékban.
-zso uesojuod jjsjiiAef «JO 

közöljük.
MINDEN MUNKÁNKÉRT 

SZAVATOLUNK.

A Magyar Bányászlapói' 6a- 
nyászok írják bányászokról 
bányászoknak.

CSOPORTKÉPEKET
remek kiállításban készítünk. Ezzel tettük híressé műtermünket 
Ha önnek fényképre van szüksége, azt csakis hálunk csináltassa; , 

PONTOS, IZLESES MUNKÁT SZÁLLÍTUNK.
Fényképlemezeket kidolgozásra elvállalunk. !

WEBB STUDIO

BÚTOR ÉS HÁZBERENDEZÉS! NAGY ÁRUHÁZ. 
Játékok, sport cikkek nagy választékban. 

Jöjjön a ml hatalmas vasáruházunkba, Itt mindent kaphat, 
amire szüksége van.

Áraink mérsékeltek. Portékánk elsőrangú.

The B C Roach Hardware & Furniture Co.
“THE WINCHESTER STORE”

WILLIAMSON, W. VA. WILLIAMSON, W. VA.

Óriási választékban találhat nálunk 
kitűnő karban levő, átvizsgált és 
teljesen jó gépdzetü használt kocsi­
kat, melyek mind többet érnek, mint 
amennyiért, mi azokat adjuk.

NÉZZE MEG KIÁLLÍTÁSUNKAT, 
MIELŐTT BÁRHOL VENNE KOCSIT.

TAYLOR AUTD SALES
OLDSMOBILE — AUBURN — PAIGE 

"A mi használt kocsijaink mindig jók" 
POST OFFICE BLDG. WILLIAMSON, W. VA

Williamson vidéki magyar nők figyelmébe! 
Tudják-e Williamson vidékének magyar hölgyei, hogy 

A LEGELŐKELŐBB NŐI BIVATŐZLET 
egy székely magyar ember tulajdona?

Nálunk kaphatják mindig a legszebb, legdivatosabb njl ruhákat 
és kalapokat’— Keressenek tol, ha Wllliamsonba ionnak. 
ÓRIÁSI VÁLASZTÉK A LEGDIVATOSABB RUHÁKBÓL.

LADIES SHOP
HARRY SCHWACHTER. tulajdonos

WILLIAMSON, w. VA.

DR. B. J. FARREL FOGORVOS
Kitűnő fogmunkákat készítek. Evek óta dolgozom magyar bá­
nyászoknak és kiszolgálásommal mindig meg voltak elégedve. 
Az utóbbi Időben Farkas Józsefnek, Schuszter Józsefnek, Pol­
gári Sándornak, Kiss Sándornak, Himlerville. Ky. és Pádár Ist­
vánnak. Hardy, készítettem -fogakat akik készséggel adnak fel­

világosítást munkámról.
ÁRAIM MÉRSÉKELTEK. MUNKÁM PONTOS.

CHERO COLA
CHERRY BLOSSOM

■ legjobb hűsítő Italok, melyek nagy kedvelt- 
ségnek örvendenek. Kérje mindenütt eveket a 
kellemes izü hűsítőket.

Blatx él Wideman söröknek mi vágyónk aí
bizományosai. Ezek ■ legjobb sörök, kérje 
mindenütt ezeket

SANITARY BOTTLING CO.
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Logan völgyi magyarok figyelmébe
SZTRÁJK LESZ FRANCIAORSZÁGBAN? francia bányák.

Most ha Franciaországban

AZ UJ MAGYAR PATIKA
MÁR MEGNYÍLT LOGAN, W. VA.BAN A STRATTON STREETEN 

A WOOLWORTH-FÉLE 10 CENTES STORE MELLETT.

Mindenféle gyógyszerek kapha­
tók nálunk. : Oroosi recepteket f
gyorsan és pontosan készítünk 
el. : Vidéki rendeléseket is gyor­
san és pontosan ’ eszkÖzlünk. : 
Forduljon, bizalommal hozzánk.

Jöjjön hozzánk vagy írjon, bármilyen gyógyszerre lenne szüksége.
ÁRAINK MÉRSÉKELTEK, KISZOLGÁLÁSUNK PONTOS

NE FELEJTSE EL A NEVET ES OKÉT:

VÖRÖS KERESZT FÖGYÖGYSZERTÁR
RED CROSS DRUG COMPANY 

LOGAN, W. VA. LOGAN, W. VA.

Talpra magyar, 
Bi a Haza!

KÉT TÁRSA 
KIRÁNDULÁS
MAGYARORSZAG A

(CHERBOURGON AT)

AQUITANIA MÁJurn-ÉN
Mr. L. Goldsmith. Pittsburgh) Irodánk tisztviselője vezetése alattBERENGARIAvH MÁJUS 17-ÉN

CUNARD LINE
. 1406 H. ST. N. W. WASHINGTON, D. C.

DR. J. E. DAVIS
ORVOS 

WELCH. W. VA.

DR.LL BELCHER
FOGORVOS 

WELCH, W. VA.

Tiz százalékkal akarják vágni a francia bányászok fizetését. — 
Elkeseredetten tiltakoznak a francia bányászok a bérvágás 
ellen. — Ha nem hagyják meg jelenlegi béreiket, sztrájkba 
mennek. — Anglia nagy örömmel látna egy francia bányász­

sztrájkot.

A francia tőkések a francia i 
bányászok bérét le akarják i 
vágni. A bányászok bőrén ?kar 
ják megkeresni, amit a francia < 
frank értékromlása követkéz- j 
tében vesztettek.

A francia bányák a múlt év ; 
ban az angol bányászsztrájk 
alatt meglehetősen kerestek, । 
úgy, hogy nincsen semmi okuk | 
arra a nagy zokogásra, amit j 
végbevisznék hónapok óta a , 
francia tőkés sajtóban.

Éppen úgy, mint Ameriká­
ban, ott is hónapok óta készí­
tik elő a közönséget egy sztrájk 
ra és persze ott is azt akarják, 
hogy a közönség a bányászo­
kat okolja egy esetleges sztrájk

Hónapok óta zokogják a kö­
zönség fülébe, hogy a bányá-
szoknak magas

MULATSÁGOK A MAGYAR
BÁNYAPLÉZEKEN

(Minden egylet báli hirdetését In­
gyen közölJOk o rovatban,*, mely 
egylet a Magyar Bányászlap nyom­
dájában készítteti a mulatsághoz

lendít', a-francia szénpiacon is > 
és jön a jó profit. (

kbbe a számitásukba egy ki . 
esit beleköptek a bányászok, 
énért ha nem hagyják meg a 
mai béreket, akkor bizony 
sztrájk lesz.

Egy francia bányászsztrájk 
igéh nagy öröm leijne Anglia 
bányaurainak, mint azoknak az j 
angol bányászoknak, akik most ; 
munkánéikül vannak és akik- < 
nek minden reményük egy ame i 
rikai bányászsktrájk.

Az angol bányáknak igen * 
közel lenni a francia szénpiac ■ 
és sokkal biztosabb üzletet je- i 
lehtene. részükre egy. francia ] 
sztrájk, mint egy amerikai, i 
Amerikában különben nagyon

sztrájk lenne, nagyszerű ai- 
. kalmük lenne az angol bányák 

liak ezeket a piacokat vissza- 
' héditani.

A közeljövő megmutatja 
majd, mit tesznek a francia 
banyák. Inkább elvesztik-e 
majd nagy kínnal megszerzett 
külföldi piacaikat, vagy meg­
hagyják a bányászok mai fi­
zetését.

HA 10 WHAT AKAK 
OLCSÓ PÉNZÉRT 

akkor azt csakis nálunk rendelj* 
meg. :: Mérték szerint a legjobb 

anyagokból készítünk Ónnak 
kitűnő ÍIIBau niMt. 

Ml óvok óin látjuk el n vidék 
maeyar bénrtu.Mi ruhával te ve

AMERICAN 
TAILORING COMPANY

fizetése,

MUNKA HÍREK
Maitland, Colo. Egy baj társ 

írja, hogy ott csak 2 napot dől 
goznak és nem ajánlja, hogy 
oda menjenek munkát kereső 
magyarok.

Exiter, Va. Kovács Imre test 
vér tudatja, hogy ott a munka 
jól megy, a munkásokkal na­
vesznek fel uj munkásokat, te­
hát munkát kereső bajtársik­
nak ajánlja a helyet.

J Yatesboro, Pa. Egy munkás­
csalódtak az angolok, merriars közli, hogy ott jói megy a 
csak nem sikerült nekik még munka, de uj munkásokat csak

hogy ők ráfizetnek az üzemre 
és képtelenek tovább fizetni a 
mai munkabéreket — ha csak 
a közönség nem akar többet 
fizetni a szénért.

A recept az egész világon
egy. A közönséget mindig a

MAGYARORSZÁGBA
BRÉMÁN ÁT

COLCMBVS.OB

LLOYD
32 BROADWAY NSW YORK

A Pocahontasi Szt. Erzsébet 
Róni, és Gör. Kath. Egylet 
Husvét másodnapján, április 
18-áíi este Nagy Bált , rendez. 
Belépti dij férfiaknak $1.50, 
hölgyeknek dij tálán.

FIRST NATIONAL BANK

A MILLIÓ DOLLÁROS BANK 
Szíves jóindulattal ,. kérjük, he­
lyezze cl nálunk ‘ MfótjéL Ml a 
magyar bínyiurpjcaf ptndenkor 

szívesen' úolgáltnk ki.
RETETEKRE.

4%
KAMATOT FIZETÜNK 

és azt évente kétszer csatoljuk a 
tőkéhez.

LEGJOBB 
A GYENGE HÁTNAK

A hóna és fájövhát nyoműrusÁRA-
•öl szenved? Majdnem azonnali us-

bányászok ellen izgatni. Ezt 
cselekszik a francia bányaurak 
is.

Mikor már így hónapokon 
keresztül előkészítették a ta­
lajt, akkor aztán kirukkoltak 
szivük szándékával.

Tudatták a bányászokkal, 
hogy tiz százalékkal levágják 
a munkabéreket.

A francia bányászok megle­
hetősen nagy nyomorban van­
nak. Amióta az angol bányász 
sztrájk véget ért, ott is hal­
latlanul nagy a munkátlán- 
ság. A szén nem kelendő por­
téka ott sem és így a bányák 
nem dolgoztatnak teljes üze- 
piekkel.

.Most a bányászok letörtsé- 
gét.akarják kiha^nSini a fran 
ciá bányák urai, mert azt hi­
szik, hogy a bányászok most 
nem igen bírnának el egy har-

most se eladni szenet még áp­
rilis utáni szállításra sem. Az 
angol bányaurak pedig abban 
reménykedtek, hogy Amerika 
kapva-kap majd a felajánlott 
angol szénen.' Arra persze nem 
is számítottak, hogy itt renge­
teg szén "van. felhalmozva.

Angliának azért is nagyon 
jól jönne egy francia sztrájk, 
mert a francia bányák sok sze 
net szállítanak külföldre olyan 
helyekre, ahová azelőtt — a 
sztrájk előtt — Anglia szállí­
totta a szenet és csak a sztrájk 
alatt hódították el azokat a

néha vesznek fel.
Dorchester, Va. Nagy Mik­

lós testvér írja, hogy ott a 
Wise Coal and Coke Co. bá­
nyájában jól megy a munka. 
A bánya egyenes, a szén 4—G 
sukkos. Víz van néhol, gáz nin 
csen. Kő van 4—25 inches. 
Karbid lámpát használnak. A 
szenet masina vágja, de van 
pikk munka is. Kárészámra fi­
zetnek 2 és fél tonnás káréért 
roomban 85 centet, pillérben 1 
dollárt. Uj embereket vesznek 
fel. Nagy testvér ajánlja a he­
lyet.

WOODALL STUDIO
LOGAN, WEST VIRGINIA 

Box 262
Minden műnkéért ezavatosoáaot 

ELSŐRANGÚ FÉNYKÉPEK 
i vállalunk.

THE PEOPLES BANK 
OF APPALACHIA

Helyezze el nálunk betótjóL 
ERŐS ES BIZTOS BANK.
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“ /Q FIZETÜNK

SALESAGENCY OR MISSION?
Úgy jött a toliamra' ez a há­

rom .szó magától. Helyesebben 
mondja: a Kilencezer mérföld
magyar sorsok utján

MelogjJI, enyhtu és sasit! a gyenge 
hítat "ís a test minden mozdulatával 
gyengéden masfilrozia á nővet- 
anyagokaL őzzel ;||egrtvp .a kellő vér­
keringés és normális erő visszaállí­
tását. A Johnson-féle. Vörös Kereszt 
Vese ' Tapasz o.ímuíatos eredménye­
ket hoz. mert gyógyereje a bőrön 
kérésztől egyenesen behatol a meg­
támadott részedbe.— I( fájdalom el­
múlik. tájdalmahaág 'megszűnik 
az .erő majdnem azonnal visszatér 
Csak monjou lie bármelyik Drug 
Klóréba és kérje a nagy Vörös Ke- 
StliVCBe T"?naIt ° 'arts flannel

A bányászok azonban inkább 1 
harcba mennek, minthogy el- 1 
fogadják a bérvágást. Tudat- 1 
ták a bányaurakkal, hogy 1 
semmi szin alatt nem haj lan- ' 
dók olcsóbban dolgozni, mint a 1 
mai fizetések.

A bányaurakat kicsit kelle- < 
metlénül érintette a bányászok < 
határozott állásfoglalása, hí- ’ 
szén ők azt hitték, keresztül > 
viszik a bérvágást, jön az ame < 
rikai bányáspsztrájk, az majd <

Kerekes Testvérek Magyar Könyvkereskedésében
SOK KAST. 8ÍTU 8TKEET _ XKW VOKK CITY

A GRÖFI KASTÉLY TITKA
A Koldus Grófnő

A Két Árva

Amerikai Leány

Postakölteégrc, csomagolásra és
KEREKES TESTVEREK

A Molnár Leánya 
»<y SalMa I.njoa trlUmnUA.

Ag Fejedelem Titka

A Királyné Kapitánya 
0 rilirUiBk hh Am «> ni

iitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiHtiiiiiiiitiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiis

Boldog magyar göröngy vissz- 
nangja volna, mert ez a Rét 
írás váltotta ki ezt a tulajdon­
képpen - hirdetésnek szánt cí­
met belőlem.

Mély megilletődessel olvas­
tam. el, amiket itten Himler 
Márton és Móra Ferenc mon­
dott. Nem lehet azt máskép­
pen elolvasni. Mert nem lehet 
magyar önmagunkat megta­
gadni?. Ébkell ezeket az íráso­
kat tenni és néha elővenni ás 
mint a bibliát, újból és újból 
elolvasni. Ragyogó, komor 
együttes és úgy hangzik, mint 
ősmagyar istentiszteletkor ko­
moly táltosok hangja. Hány 
magyar bányász tűnődhetett el 
ezeken a sorokon, hány könny­
csepp gördült le lassan, hány 
sóhaj szállt él valahová mesz- 
sze, ki tudja, merre.

Hiszen jó magam is megfe­
ledkeztem, hogy hirdetést kel­
lene írnom. Hirdetést, amely 
földet, kínál megvételre az 
Amerikába szakadt sok magyar 
Szántai Takács Pálnak. Mert 
van itten föld a javából is. 
Hogyne volna. Ezt a földet 
azonban már nem a mallee- 
Fcrubtől, a mulga serubtöl, a 
szúrós bozóttól, a mérges ki- 
fyóktól kell kell elvenni, .mi­
ként azt néhai jó Takács Pál 
cselekedte. Ezt a munkát a 
szénbányában eltöltött évek ve 
rój teke már megváltotta. '

Itt csak arra kell törekedni 
nehogy ez a megváltott munka 
kárba vesszen. És itt beszélhe-

tünk ismét a három szóról. 
Salesagency or misson. ügy 
érzem, hogy itt lehet arról 
szó, hogy ezeknek a földeknek 
az eladása ne egészen biznisz, 
hanem misszió is legyen. Misz- 
szió, a szónak lehető legbecsü­
letesebb értelmében. Földhöz 
kell segíteni magyar testvé­
reinket, ha már otthon nem 
jutott ebből részük. És ezek­
nél a vásárlásoknál mellettük 
kell állanunk minden igaz ta­
nácsunkkal, nehogy ők is a le­
törtek szomorú statisztikájába 
kerüljenek. Melléjük állani, 
segíteni, óvni őket, mielőtt ir- 
magunk veszne. Én hiszem, 
hogy ebből a misszióból ki fo­
gom venni szerény részemet.

Magyar Bányászok!
Ennyit el kellett még mon­

danom azzal a földvásárlási 
ajánlattal kapcsolatban, ame­
lyet előző hirdetéseinkből mái 
úgy is ismertek. Most is csak 
azt mondhatom.

Telepedjetek le a Hastings, 
Palatka, Daytona, St. Augus­
tine városok közelében az álta­
lam ajánlott termékeny far­
mokon.

Minden komoly érdeklődőt' 
díjmentesen vitet le vásárlási 
kényszer nélkül

PARKHILL & EDMINSTER

Land owners & Developers

9 King St

St. Augustine, Fla.

DR. GEO. KEYSER 
FOGORVOS 

Williamson, W Va. 
Williamson State Bank fölött 

az emelotim. 
Mindenféle fogmunkái Ró- 

szitok, kitűnő kivítelbon, 
jutányos áron.

Magyar bányászok figyelméé

iiwiniiii.... .
MEGHIVÚ

A WOODMEN OF THE WORLD 
LOGAN VALLEY MINERS CAMP 

MO. 183
1927 ÁPRILIS ULAN, 

husvét hótfójón ..
A LOGANI KORCSOLYÁZÓ 

TEREMBEN
MGYSZABÁSU bált 
rvndez. melyre Logau vidó> w 
Kyarságíi sxortcttpl elvárja a

BELEPŐ JEGV ARA 
Férfiúknak »1.00 — Ndknel 
KltUnÖ lene. Ha jól nka 

látni, okvetlenül jöjjön <

A n>ni:>»r MuyAnok

HA
meguuta a bányamunkát. Jöjjön

D E T R 0 1 T B A 
egy nagy viláK| Ö-Arviro«.

Testvéri üdvözlettel

SÁNDOR KÁLMÁN 
magyar megbízott.

BOLLA ÉS FIA
BANK és INGATLAN- 

FORGALMI IRODÁJÁT 
amely mír 26 éve ín fenn. 

Mindenre kaphat felvilágosí­
tást, akár lövőim, tikár ezó- 

ball érdeklödéaró. 
Betétekre 4% kamatot fizetünk 
Bolla & Son Bankers 

7932. West Jefferson. Avenue 
DETROIT, MICH.

FARMRA MAGYAROK!
COLUMBUS KÖRNYÉKÉN TALÁLHATJA 
MEG A LEGJOBB FARMOKAT!

Közel a piac és Columbusban minden terményt a leg­
jobban értékesíthet. : Kitűnő talaj, kedvező éghaj­
lat, jutányos árak. Kedvező feltételek. : Mielőtt bár­
hol másutt vénné jármot, jöjjön ide, győződjön meg 

személyesen farmjaink jóságáról.
Városi házak, telkek olcsó árakon. Jó feltételekkel. 

PARSONS AVENÜE REALTY CO 
BUILDERS and BROKERS

COLUMBUS, OHIO COLUMBUS. OHIO

VEGYE MEG
REMÉNYI JÓZSEF

’’Emberek ne sírjatok"
•i című négykötetes amerikai és amerikai magyar 

tárgyú regényét.
A REGÉNY ÁRA: 3 DOLLÁR

A szerző aláírásánál ellátott példány: 5 dollár.
Megrendelhető a következő cimen: 

REMÉNYI JÓZSEF
2922 East 130 St. Cle oeland, Ohio

PÉNZ
KÜLDEMÉNYEKET

HAJÓJEGYEK

■407 kamatot metlnh* benőtekre
AMERICAN UNION BANK



A világ széntermelése AZ INDIAI BÁNYÁK HELYZETE
1922-1925 években

A Bureau of Mines érdekes tonna volt a termelés.
kimutatást tett közzé a múlt Bulgáriában is igen kevés a 1922-ben 6,776,230,
héten, összeáll itatták a világ jó szén. Illetőleg igazán jó 6,894,958. 1924-ben

1923-ban
6,333,286,

széntermelésének kimutatását szén egyáltalán nincsen. Ott is 1925-ben 5,520,760 tonna ligni- 
1922__25 évekről és ebből meg sokkal több lignitet, mint sze- tét bányásztak.
tudjuk, hogy 1922-ben 1,047, net bányásznak. 
000,000 tonna szenet termel-j " '
tek a világon.

Olaszország igen szegény
' 22-ben 46,725, 23-ban 61,600, ]szénben. Ott 1922-ben mind- 
24-ben 69,670, 25-ben 73,000 össze 195,352, 23-ban 173,700,

Az egyes országok szerint a1 tonna szenet bányásztak. |?4-ben 126,985, 25-ben 188,520 
következő volt a termelés] Lignitet 1922-ben 983,311, tonna szenet termeltek, 
mennyisége: 1923-ban 1,012,594, 1924-ben] Hollandia termelése em^l-

Canada 1922-ben 10,587,611/2,55,291, 1925-ben 1,156,006 kedést mutat. 1922-ben 4,866,
1923-ban 12,901. 1924-ben tonnát szedtek ki. 371, 1923-ban 5,595,478, 1924­
9,136,841. 1925-ben 13,134.968] Csehszlovákiában mig 1924-.ben 6,180,182, 25-ben 7,116,970 
tonna szenet termelt. ]'-en emelkedést mutat a tér-

Mexico szénipara meglehető melés, 1925-ben hatalmas az 
sen ejletlen még, de állandó esés. Ez a cseh politika követ­
emelkedést mutat a termelés, kezménye. A cseh hivatalos po

Az indiai banyák javarészei térért mennél többet dolgoztot! 
zngol kézen van. Csak igen ke ni egy-egy emberre), 
vés bánya van benszülöttek Miután mostanában egyre 
mezében. több és több helyen kezdenek a

A szén nem a legjobb minő-'szegény hindu bányászok ön- 
ségü és átlag évenkint nem is.tudatra ébredni és nagyobb 
bányásznak többet, mint 8 és fizetést, jobb bánásmódot kö- 
fél millió tonnát. _ vetelni, á bányák vezetői egész]

A bányászok bennszülött hin gárdákkal vetetik magukat kö- 
uuk. akiket egészen rabszolga- rül. A tavalyi lázadások óta 
sorban tartanak és fizetésük nem mernek az angliai bánya 
hihetetlenül alacsony. vezetők gárdák nélkül lenni. I

A Bányásziap olvasói még| Újabban kezdenek a bányák
bizonyára emlékeznek, hogy .keverék (fehér-hindu) vérből 
szegény páriák tavaly megpró- származó bányavezetőket is 
háltak fellázadni és szervez ] alkalmazni, ezeket azonban a

tonna szenet bányásztak.
Lengyelország gazdag bá-

náiból 1922-ben 23,974,814,

1922-ben 932,550.
1,261,541 tonnát
1924—25 évekről nem adtak ki 
hivatalos kimutatást.

Az Egyesült Államok bá­
nyái 1922-ben 49,607,344,
1923-ban 84,675,282. 1924-ben 
79.765.491, 1925-ben 56,079,281 
tonna keményszeiiet termeltek.

A puhaszén bányák 1922-ben 
383,073,174, 23-ban 512,161,700 
24-ben 438,790,754. 1925-ben 
471,781,446 tonna szenet ter­
meltek ki.

Délamerikában igen kevés 
szenet bányásznak. Amit bá­
nyásznak, az is meglehetősen 
silány minőségű.

Brazíliában 1922-ben 500,000, 
23-ban 324,154, 24-ben 342,200, 
1925-ben 392,376 tonna szenei . 
bányásztak. <
- Chile áll a délamerikai álla- . 
mok széntermelése tekinteté- I 
ben első helyen. Ott 1922-ben I

1923-ban iitika ugyanis a Slovákiában 
termeltek.' levő gyárakat valósággal meg-

fojtja, azokat leszereli és az 
így leszerelt gyarak gépeit 
aztán Csehországba szállítja. 
Így szabadítja meg a cseh gyá 
rakat a versenytől. Ezért az­
tán esik a szenfogyasztás is.

Csehszlovákiában is sokkal 
több lignitet termelnek, mint

1923-ban 36,097,997. 1924-ben 
32,224,680, 1925-ben 29,080.499 
tonna szenet hoztak ki. j

Portugália is nagyon sze­
gény szénben. 1922-ben 127,279 
1923-ban 137,613. 1924-ben
124,802, 1925-ben 123,450 ton­
na szenet bányásztak ki.

Romániában, főként a* meg­
szállott Erdélyben vannak jó

kcdni az embertelen bánásmód bányászok még jobban gyülö- 
es a hihetetlen alacsony fize-'iik, mint a tiszta fehér embe-' 
lések ellen, azonban szabadság' reket. És megbízhatatlanok is, I 
harcukat levertek és ma, ha lopnak, csalnak, amennyit csak 
lehet, még borzalmasabb sor- tudnak.

szenet.
1922-ben 10,464,990, 1923-

1,053,011, 
1924-ben

1923-ban 1,165,028
1,539,141, 1925-ben

1.440,425 tonna szenet termel­

Peru államban 1922-ben 
294,492, 1923-ban 253.000. 24- 
ben 151,735, 1925-ben 102,124 
tonna szenet hoztak felszínre.

Venezuela allamban igen ke­
vés szenet bányásztak. 1922-
őén 20,782, 23-ban 18,050, 24- '

ban 12,347,251. 24-ben 15,178, 
942, 25-ben 12,754,456 tonna 
jó szenet bányásztak ki.

Ezzel szemben lignitet 1922- 
ben 19,174,296, 1923-ban 16, 
265,530, 1924-ben 20,459,690 
1925-ben 18,789,098 tonnát.

Franciaország széntermelése 
a kimutatásban szereplő négy 
évben hatalmasan emelkedett. 
Ebben az országban is tönkre­
telték a háború alatt a bányá­
kat, melyeket most hoznak 
rendbe és így aztán mindig 
emelkedik a termelés.

1922-ben 31,141,096, 1923-ban 
37,679,314, 1924-ben 44,011,240 
1925-ben 47,047,630 tonna sze­
net bányásztak.

Németországban is emelke­
dést mutat a termelés. Kivéve 
1923 évet, amikor éppen szén­
vidékén voltak a megszállás 
következtében nagyobb zavar-

- bányák. A régi Romániában in 
lkább csak lignitet bányásznak. 

• 1922-ben 254,642, 1923-ban
, 291,983, 1924-ben 297,228, 25-

ben 313,572 tonna 
1922-ben 1,861,579, 
2,229,410, 1924-beu

szenet és 
1923-ban 

2,479,083,

] ban sinylődnek.
I Teljesen ki vannak szolgál - 
Itatva az angliai bányaurak 

( niegbizottainak és dolgozniok 
( kell szakadásig, hogy életüket 

fenn tudják tartani.
A bányák vezetői legna­

gyobbrészt feher emberek, a 
, kiket Angliából küldenek oda. 
, Szakemberek, akik értik a bá­

nyák vezetését, meg azt is, ho­
, pyan lehet a munkások zsir- 

ját kiszedni, hogyan lehet éh-

Vannak tiszta hindu bánya- 
’•ezetők is — igaz, nagyon ke­
vesen, — akik angliai iskolá-l 
kát végeztek. Ezek megbizha-| 
tők és a bányászok is szívelik 
őket.

A bányászok borzalmas hely 
zetén nem lehet egyelőre javí­
tani, mert a tőke ott hallatlan 
nagy ur. Mcgneszelik a sze­
gény hinduk minden megmoz­
dulását és nyomban el is fojt-

1925-ben 2,615,278 tonna lig­
nitet hoztak felszínre.

Oroszország széntermelése, 
mióta a Sovjel hatóságok rész­
ben német mérnököket alkal­
maztak, részben bérbeadták a 
bányákat, nagy emelkedést 
mutat.

1922-ben 7,781,400, 1923-ben 
14,504,300, 1924-ben 13,918,000 
1925-ben 14,334370 tonna sze-
net bányásztak ki.

Spanyolországban 
szenet bányásznak. 
4,435,843, 1923-ben 
1924-ben 6,127,586,

ben 16.695 25-ben 16,798 ton- gások, sztrájkok.
nát. I 1922-ben 129.964,597. 1923-

Európában Ausztriában va-'ban 62,316,131, 1924-ben 118, 
lódi szenet igen keveset bá-'768,748, 1925-ben 132,279,097 
nyásztak, de annál több éret- tonna szenet es 1922-ben 137,
len szenet, amit lignit néven' <07,125, 1923-ban 118,784,997.
ismernek. 11924-ben 124,637,201, 1925-ben

Jó szenet 1922-ben 165,727, .39,789,714 tonna lignitet tér
23-ban 157,650, 24-ben 171,959.1 meltek.
1925-ben 145.000 tonnát bá | Magyarországon, sajnos, 
nyásztak. [ sökkenést mulat a szén bá-

1922-ben ryászata. Ez annak tulajdonit-Lignitet pedig
3,135,902. 23-ban 2,685,467 ható, hogy a háború alatt és
1924-ben 2,785,816 és 1925-ben után . megnyitottak egy sereg
3,033,378 tonnát hoztak fel- .-agyon rossz bányát. Akkor
színre. I.ülföldröl nem tudtak szenei

Belgium széntermelése emel hozatni és silány belföldi szén-
Védik, mert a háború alatt nel küzködtek. Amikor aztán
tönkrement bányák felszereié- külföldről kezdtek szenet hoz- 
aét állandóan javítják. 1 ni. a rossz bányákat le kellett 

1922-ben 21,208,500, 1923- i yomban zárni.
Fan 22,922,340, 1924-ben 1922-ben 941,380, 1923-ben
23.361,910, 1925-ben 23,133,160 . 93.075, 1924-ben 744,394, 25-

HELYEZZE EL
MEGTAKARÍTOTT pénzét bankunkban

■ Nálunk nemcsak akkor talál barátságos kiszolgálásra, 
■ amikor betétjét helyezi el, hanem akkor is, ha ügyes­

bajos dolgában tanácsra van szüksége.
■ PÉNZT UTALUNK át az óhazába, gyorsan, pontosan 

HAZAI ÜGYEKET óhazai ügyvédünk lelkiismerete­
, sen és olcsón intéz el.
’ BETÉTJÉRE 3% KAMATOT fizetünk, amit minden 
' félévben írunk be betétkönyvébe.
k Ne hizlalja azokat, akik percentekben
( mérik a hazafiságot és ellenségei a be­
k vándoraitoknak, de támogassa saját baj­
, társait, akik a bank tulajdonosai, azzal.
► hogy megtakarított pénzét a magyar bá- 
► : nyászok bankjában helyezi el. :—:

: HIMLER ÁLLAMI BANK
HIMLER MÁRTON 

Elnök.

HIMLERVILLE, KENTUCKY

ORDÓDY SANDOR 
Pénztárnok

Zene amilyen még soha

sem volt az Ön
otthonába.

is kevés 
1922-ben 

5,971,446, 
1925-ben

6,117, 342 tonna szenet bányász 
tak.

Svédországban nincsen sok 
szén. 1922-ben 316,000, 1923- 
han 340,942, 1924-ben 451,914, 
1925-ben 413,412 tonna volt a 
termelés.

Anglia széntermelése 1922- 
ben 253,613,054, 1923-ben 280, 
430,369, 1924-ben 21,405,414, 
1925-ben 238,852,913 tonna volt

Jugoszláviában is több ligni­
tet bányásznak, mint szenet. 
1922-ben 101,861, 1923-ban
136,267, 1924-ben 131,633, 192J 
ben 178,456 tonna szenet és 
1922-ben 3,624,707, 1923-ban 
3,864,998, 1924-ben 4,053,607 
1925-ben 3,973,870 tonna lig­
nitet termeltek.

Ázsiában Japán, Kína és In­
dia a legnagyobb széntermelő 
államok.

Kínában 1922-ben 22,681,000 
1923-ban 19,955,000, 1924-ben 
20,969,000 tonna szenet bá­
nyásztak ki.

Holland Indiában 1922-ben , 
1.032,310, 1923-ban 1,156,625, 
1924-ben 1,446,757, 1925-ben
1,400,725 tonna szenet termel­
tek.

A Malay szigeteken 1922-ben 
286,351, 1923-ban 822,994,
1924-ben 378,778, 1925-ben pe- 
d’g 414,278 tonna volt a szén­
termelés.

Japánban szépén emelkedik 
a széntermelés. 1922-ben 29, 
163,727, 1923-ban 30,584.316, 
1924-ben 31,816,662 tonna sze­
let bányásztak ki. 1925-ről 
nincsen kimutatás.

Afrikában a déli államok a 
legnagyobb szentermelő álla­
mok. Ott 1922-ben 9,271,948, 
1923-ban 11,252,305, 1924-ben 
11,819,988 tonna szenet hoztak 
felszínre.

Ausztrália különböző álla­
mai közül Uj Del Wales a leg­
nagyobb széntermelő állam. 
Ott 1922-ben 10,346,572, 1923- 
ban 10,646,693, 1924-ben'll, 
804,688, 1925-ben 11,579,108 
tonna szenet bányásztak.

ön könnyen bekapcsolhatja az ön otthonába, 
— csak as egyik njjával kell hajtani a kapcso­
lót — és már is hallja a legszebb zenéta Olyan 
kitűnő zenét, hoz tisztán, kellemesen a Radloia 
28 és a nagyszerű RCA 104 hanghozó az ön 
otthonába, hogy az egy nagy terembe is meg­
felel. Himlervilleben Mr. Himler otthonában 
ilyen van. s

Ez a legújabb, legmodernnebb, ki van pró­
bálva — és a legjobbnak van elismerve.

Bővebbfelvilágositással szolgál

KCA'KadioIa
CamniaU payments if you vúb.

JONES ELECTRIC COMPANY
Williamson, W. Va.

Magyar bányászoknak részlet lefizetésre Is 

eladunk rádiókat.
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MAGYAR HÍRLAP
u egyetlen radikális magyarországi napilap

■agyar kormány által betiltott Világ elm# napilap

Ha az óhazai eseményekről pontosan akar U1ékox»a

lenni, fizessen elő a legolcsóbb, legérdekesebb és leg-

tartalmasabb napilapra.

Főmnnkatársak FELEKY GÉZA és MOHA FEBENt

í’Eiőfisetési ára havonként 60,OVO magyar korona

Megrendelhető MAGIAK HÍRLAP

A Magyar 
Bányászlap

ax amerikai magyar bányáitok 
egyetlen lapja, melyből megtudhatja

HOL KERESNEK BÁNYÁSZOKAT

A Magyar 
Bányászlap

minden dolgában tanáccsal szolgál, 
minden ügyét díjmentesen elintézi. 
A u Olgáia tok ért soha senkitől egy 
centet ne fogadtunk el és nem la fo­
gunk elfogadni.

Semmi egyebet aem kérünk ez­
ért, minthogy ha lejárt előfizetése éa 
dolgoxlk, újítsa meg előfizetéeét én 
ha lehet

SZEREZZEN
UJ HÍVEKET

LAPUNKNAK
Ha öa szerei lapunkra uj előfizetőket, azért 
ajándékban részesítjük. melyről bővebbet az 
7. oldalon megjelenő hlrdetézünkben találhat

e

A Magyar 
Bányászlap

előfizetési ára egy évre 1 dollár. . 
Jugoaláviába, Romániába, Burger 
tandba 8 dollár. (Magyarország te­
rületéről ezMősze Int ki van tiltva a 
Bányáaxlap.)

Magyar Bányászlap
Himlerville, Kentucky
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volt lefekvés ideje. A hajót dobálták a 
hullámok, gyomra émelygett s nyilallott 
a háta. Hanyatt feküdt s halkan jajga­
tott.

— Mi leli? — kérdezte egy kellemes 
hang.

Panni kinyitotta a szemét. Egy jó­
képű nagy lány hajolt föle.

— Fáj a hátam.
— Várjon csak! Annak tudom az or­

vosságát!
És mielőtt Panni egy szót szólhatott 

volna, megfordította s úgy megdömöcköl- 
te a hátát, hogy azt hitte, ott marad a 
kezében, ijedtében a szava is elállt.

— így la! — nevetett az idegen lány, 
mikor eleresztette. Ettől kiáll a hátfájás

De erős maga!
— Meghiszem azt! — felgyürlc piros 

babos fehér réclije ujját. Nézze csak mi­
lyen malacom van! Bírom én a dolgot.

Csakugyan — formás karjain olyan 
izmok dagadoztak, mint egy legényén.

— Magában utazik? — kérdezte Panni.
— Vagyunk itt hárman is az én fa­

lumból. Hát maga kivel van?
— Senkivel.
— Akkor tartson velem.
— Igen. Köszönöm, jó lesz.
— Hát akkor szerbusz. Én Markos 

Jutka vagyok. A vőlegényem mán hét esz­
tendeje Amerikában dolgozik. A fene győ­
zi olyan sokáig haza várni... megyek utá­
na. Tán neked is odakünn a szeretőd?

— Nem... nem... hebegte Panni... 
— én csak azért megyek, mert muszáj.

Jutka nagyot kacagott. .
— Ezt megmondtad! Háj szén min­

denkit a muszáj kerget, akinek baja nincs, 
otthon ül.

— ügy félek...
— Mi a fittyfenétől?
— Mindentől... mindenkitől. Senkit 

se ismerek Amerikában és hátha rossz em­
berek közé kerülök.

— Ne legyél gyáva, különben csak­
ugyan megjárod. A gyávával mindenki el­
bánik, a bátorral senki se mer kikötni. Lá­
tod, a mi falunkban volt egy segédjegyzö, 
két cimborám is megesett tőle. Az anyám 
mosott rá és mindig maga vitte haza a 
ruháját, mert engem féltett, de mikor egy­
szer anyám beteg lett, mégis éntőlem küld 
te el a tisztáját. Köszönet fejibe le akart 
fogni a becstelen. Én aztán képen terem­
tettem, úgy, hogy egy darabig nem hal­
lott a fél fülivei, a doktorhoz járt vele. 
Azért nem mert törvénybe hivatni... én 
pedig el mertem mindenkinek mondani, 
hogy mibe siketült meg. A faluban ujjal 
mutattak rá: nem is volt ott tovább ma­
radása, úgy csúffá tettem. Nem félek én 
az ördögtől se, te se félj, mig engem látsz. 
Hová való vagy?

j (Folytatta)
Levitte a kikötött* a beeUilitott* ■ 

haján. Szél korbá«olta a habokat a régi, 
viharvert hajó oldalaihoz, malyot tahar- 
Bxállitóból alakítottak át aaamól/aaállitó 
rá. Csupa szegény nép ulaaott rajta. Ma­

- gyár és horvát, tót falvak nincstelenjei. 
Ott álltak ütött-kopottan. vagy éppen ron­

, gyosan csoportokban a fedélMten a néz- 
। ' ték a partot. Soká nem látják! Pannj, Is 
, odanézett. Inda ott állt szivarozva, mig a 

Fiume fel nem szedte a horgonyokat. Pan­
ni őt nézte. Ez a rettegett ember volt talán 

I az utolsó ismerős, akit éleiében lát. Hir­
telen egy jelenet jutott eszébe. Egyszer 
látta, mikor Inda kutyáját beledobta a tó­
ba. A kölyök eb nyivákolt, prüszkölt, ki 
mászott a partra, rázta magáról a vizel. 
Inda újra megragadta. A kutya oly két­
ségbeesett, szinte emberi tekintettel kö- 
nyörgött, hogy Indáné kérlelte az urát.

— Hagyja... ne bántsa'.
A Inda még messzebbre dobta a vízbe s 

mig a kutya vergődött, fuldoklott, nyu­
godtan fordult feleségéhez:

— Soh’se féltse... így tanul meg

■’ Most vele, a szerencsétlen leánnyal is 
' igy tesz, messze dobja.. A kutya valóban 

megtanult úszni... de ö biztosan elmerül. 
Hogy is tudna kiúszni a nagy bajából a 
csüggedés zsibbadtságával testében, Jelké­
ben?

A hajó elszabadult a akkor sok kiván­
dorló asszony felzokogott. Inda nézett még 
egy darabig a hajó után.

— Isten veled, kis buta! — gondolta. 
— A méltóságos grófnők meg lesznek ve­
lem elégedve. Jól elvégeztem helyettük a 
hóhérmunkát, mint ahogy szakácsnő vág- 

‘ ja el helyettük a Ids csirkék nyakát. Mit 
szólnának kegyes grófnők ahhoz, ha tud 
nák, hogy én magukat rettentően utálom? 
Nem fogok a szolgálatukban megöregedni, 
mint az apám! Mihelyst lesz annyim, hogy 
egy kis birtokot bérelhetek, ajánlom ma­

' gamat! Ha fiam születik, úgy nevelem, 
hogy inkább krumplival lakjon jól min­
dennap, de a függetlenségét ne adja el 
senkinek! És ha alkalom adódik rá, enge- 
gedelmük kikérése nélkül, teljes alázattal 
igenis az orra alá fogom dörzsölni drága- 

/ látos örökösüknek, hogy szerencsétlenné 
tette a kis butát, aki azonban az én sze­
memben ma is tisztább, mint aok zárdá­
ban neveit mágnáskisasszony. Eszébe so 
jut, hogy meg is szabadulhatna szégyené- 

S tői.
Mikor Inda az esti gyorssal elutazott, 

a Fiume már messze járt a nyilt tenge­
ren. Panni szédülten feküdt ágyán a női 
hálóteremben. Neki, aki az erdő magányá­
hoz szokott, ijesztő volt a sok idegen arc. 
A hálóterem, úgy tetszett, üres, még nem

EGY JÓ BOROTVÁRA
minden embernek szüksége van. Sok 
pénzt tud On megtakarítani, ha egye­
dül borotválkozik. Ehhez csak egy jó 

borotva szükséges.

Ml TELJESEN INGYEN 
ADUNK ÖNNEK EGY 
NAGYSZERŰ BOROTVÁT
ha ön szerez a Magyar Bányásilapra

EGY ÜJ ELŐFIZETŐT.
MAGYAR BÁNYÁSZLAP

HIMLEBVILLM, KI.

— Tóbányára, de meg iskolás vő- 
tam, mikor az apámat eltemette a bánya, 
anyám meg beleugrott a tóba. Engem a 
menhelybe vittek, aztán kiadtak, idegenek 
neveltek fel egy erdőben. Mióta megnőt­
tem, cseléd vagyok, de nem akarok hót­
tomig szolgálni, azért próbálok Ameriká­
ba szerencsét.

— Okosan 'teszed, keserves a cseléd

Csak azt nem tudom, mihez fogjak.
— Gyuri... már mint Pálinkás Gyű 

ri. a szeretőm, azt irta, hogy Passaicban, 
ahol ő dolgozik, sok szövőgyár van, ahol 
lányok dolgoznak. Engem is szövőgyárba 
szerez be, gyere te is oda.

------  Ha bevesznek. De én még nem is 
láttam szövőgyárat, nemhogy érteném ott 
-. munkát.

— Én se, de nem baj! Valaki meg­
mutatja és beletanulunk.

— Jutka! Hol vagy, Jutka? — kia­
bált valaki a lépcsőről.

— Itt vagyok, Amál. Gyere csak... 
nézd ezt a szegény árvát, se itthon, se 
Amerikában nincs neki senkije.

Árnál közelebb jött. Alacsony növésű.

okosszemü, halovnáy, hegyuállu leány, • 
kinek hátán púp éktelenkedett. Ez • testi 
hibája űzte Amerikába, röstelte, hogy fa­
lujában púpos Amál a neve és hogy soha 
még legény haza nem kísérte a fonóból, 
bár a télen múlt húsz esztendős.

Amál kíváncsian közeledett Pannihoz.
— Szegényke... — mondta sajnál­

kozva, bár senkit se szánt, sőt titkon min­
denkit gyűlölt, aki ép volt és egészséges.

— Hát Verőn? — kérdezte Jutka.
— Még most is a vizet bámulja. Te 

. . én félek, még beleugrik. Nem felejti 
ö el egy percre se Pócó Janit

— Elég bolond. Törje ki a nyavalya 
Pócó Janit, amér utána járt két évig és 
aztán gazdagabbnak kötötte be a fej it. Eu 
megátkoznám, hogy minden ivadékát meg­
fogná az átok, aztán elfelejteném. Olyan 
lány, mint Verőn, különbet kap nála. Tu­
dod-e Panni, Amerikában olyan kapósai: 
a lányok, hogy némelyik alighogy kiér 
mán esküszik. Meglátod, te se soká ma 
radsz árva.

— Nekem nem kell senki... —tiltakc 
zott Panni.

— Nem addig, mig a máié ki nem sül 
— nevelett Jutka.

— Könnyű neked... téged esküvőre 
várnak — sóhajtotta Amál.

— Hájszen elég régen eligérkeztünk 
egymásnak. Megyek, lehívom Veront.

Fölment a lépcsőn nagy dobogással.
— Jó lány ez a Jutka, — mondta 

Amál Panninak, — csak rettentő mosda'- 
lan szájú. Nagyon bizodalmas ne legyen 
véle, mert ha egyszer megharagszik, min­
dent kikiabál.

Jutka nemsokára kézenfogva hozta 
Veront. Sugár, tojásdad arcú, bánatos sze 
mű lány volt Verőn. Vastag barna haja két 
ágba fonva jóval a derekán alul ért.

— No., szerbuszoljatok... — vezet­
te Jutka Pannihoz. Aztán mindig együtt 
legyünk mi négyen, mint négy ökör az 
igásszekér előtt...

A lépcsőn egyre több és több lépés 
dobogott. Megtelt a női hálóterem. Panni 
ágyára dőlt és nem szólt többé senkihez. 
Kissé megnyugodott, a jövő valamilyen 
határozott formát öltött. Ez a három 
lány... és a munka a szövőgyárban.

Pénze is van, keresni is fog, megél... 
addig. Azután.. hátha meghal gyermek­
ágyban, mint annyian? Vége lesz minder, 
gondnak és a menyországban találkozni 
fog szüleivel, mert az irgalmas Isten bi­
zonyára megbocsát bűnös kis szolgálójá­
nak, aki belebukott a lángba, mint egy os­
toba lepke. Ha pedig élni fog s életképes 
lesz a kicsi is, felneveli tisztességesen, 
mint más szegény, de jó anya. Titkos büsz 
kesége lesz, hogy Emil gróf gyermekének 
ő keresi a kenyeret. Hozza fog hasonlítani,

szép lesz, mint ö. Képzeletében már ott 
mosolygott a bájos gyermekarc, a eeereas- 
nyeszáj csókra csucsorodon.

— Picikém... — suttogta felálomban 
— ne félj picikém, szeretlek én apád ha- 
lyett is — és elaludt. A nagy hajó rin­
gatta a sok alvót, mint egy úszó bölcső.

Reggel öltözködés közben azt kérdezte 
Jutkától.

— Mi lett azzal a két lánnyal, akiket 
a segédjegyzö szerencsétlenné tett?

— Az egyik dajkának ment Pestre, 
mert az apja nem tűrte meg otthon. A 
másiknak halva született a kicsije a nem­
sokára elvette egy rendes legény, aki min­
dég járt utána, de nem kellett neki, mig 
a baj meg nem történt.

A négy lány összebújt az egész hajó­
út alatt. Tervezgettek — nem volt egyéo 
dolguk. A púpos Amál voit köztük a leg­
okosabb, Jutka a legjobb szivü, — Panni 
mégis Veronhoz húzódott legjobban. Jutka 
igen sült paraszt volt, sokszor trágár sza­
vak siklottak ki a száján, mint undorító 
békák egy szép tiszta tóból. Amál fürké­
sző tekintete alatt rosszul érezte magát. 
Verőn keveset beszélt, sokat sóhajtott. 
Nem emlegette a hűtlen szeretőjét, de lát­
szott, hogy mindig _rá gondol. Panni rop 
pant sajnálta, holott egészben véve nem is 
volt olyan szerencsétlen: apjához ment 
Amerikába, akit 3 év óta nem látott.

— Passaicban is egy helyen legyünk, 
jányok! — rendelkezett Jutka. — Együtt 
kelünk, együtt fekszünk. Ha valaméket 
baj éri, a többi gondját viseli. Aki nem jól 
viseli magát, a másik három eldöngeti.

— Nem kérek belőle, — mondta 
Amál.

— De bolond vagy Jutka! — felelte 
Verőn. Hátha el se vállalnak négyünket 
egy helyre?

— Én tudom, hogy mit beszélek, ne­
kem a szeretőm megírt mindent. Ö ismer 
egy magyar asszonyt, akinél csupa jány 
van kvártélyon, az tizet is elvállal. Hát te 
mit szólsz, Panni?

— Én el nem maradok tőled, akár- 
hova kell menni.

— Jól van... ez ér köztelek a legtöb­
bet! — kiáltotta Jutka s megveregette a 
Panni lapockáját. — Én se hagylak el té­
ged — itt a kezem, nem disznóláb. Az es­
küvőm után hozzánk jöhetsz és ott marad­
hass, mig neked is beköti valaki a fejedet.

— Osztán mikor esküsztök? — kér 
dezte Amál. Félig leeresztett szemhéjjá 
alól pislogott fel Jutkához, mint a varjú.

— Most még nem tudom .. majd, a 
mikor célszerűnek látszik. Nem sürgős.

— Jíeeem? — nyújtotta Amál a szót. 
— Hiszen azért jössz Amerikába, mert nem 
győzöd hazavárni a szeretődet.

(Folytatása következik)

ANYÓSA HELYETT FELE­ fogta és a szolnoki ügyészség tett elkövetése után önként je- 
fogházába szállította Pécsé-[tentkezett a csendőrségen és el. SÉGÉT SZÚRTA HASBA fogházába szállította Pécsé-

EGY SZOLNOKI KÁDÁR- nyánszky Lajos jászerényi ká-1 mondotta, hogy véletlenül, ii-
MESTER. dármestert, aki két késszurás-’ietve akarata ellenére szúrta 

sál életveszélyesen megsebesi- *e feleségét és ejtett rajta élet
A jászberényi CHndőnőg el tette feleségét. A merénylő aJ veszélyes sérüléseket, mert — 

'tulajdonképpen az anyósát

SZINIELÖ ADÁSOKRA
táncmulatságokra, balokra

ALAPSZABÁLYOKAT ES

BÁRMILYEN MAS NYOMTAT­

BEN ES PORTOSÁN SZÁLLÍT

ES LUNCH-T1 EKETEKET

LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETI

meghívókat
PLAKÁTOKAT. BELÉPŐJEGYEKET

VÁNYOKAT SZER KIVITEL­

A Magyar Bányászlap Nyomdája
HIMLERVILLE KENTUCKY

akarta leszúrni.
Hónapok óta különválva élt 

feleségétől és. ivásnak adta 
magát; az asszony visszament 
volna férjéhez, de az anyja 
nem engedte. Pecsenyánszky 
Lajos nemrég elment az any­
ja házához és kerte feleségét, 
hogy térjen vissza hozzá. De 
az. anyósa durván rátámadt a 
férfira, mire Pecsenyánszky 
kést rántott elő és többször az 
anyósa felé döfött. A döfések 
saját feleségét értek: első szu 
rásával a karjat hasította ke­
resztül, a másik szúrás beha­
tolt az asszony hasába. A me­
rénylet után önként jelentke­
zett a csendörségen. Az asz- 
szonyt súlyos sérülésével a 
jászberényi kórházba vitték. 
Pecsenyánszkyt pedig a szol­
noki ügyészség fogházába szál 
litották.

<A, B,t)
A Magyar Bányászlapot bá­

nyászok írják bányászokról 
bányászoknak.

HATSZÁZ VENDÉG 
EGY NEMESNÁDUDVARI

LAKODALMON

Nemesnádudvar községben a 
napokban kötött házasságot 
Kerszernik Péter Himperman 
Erzsébet helybeli , leányzóval. 
A lakodalomba 600 vendeget 
hivtak meg a községbői és a 
környékbeli falvakból. A lako­
dalmi ebéd tizenkét fogásból 
állott; elfogyott: egy egész 
marha, négy borjú, öt hízott 
sertés, 60 tyuk, 60 pár csirke, 
50 kacsa, 25 malac, 40 liba, 
1500 darab tojás, 300 kiló liszt 
100 kiló cukor, 100 liter tej, 
ezenkívül rengeteg zsír, tejfel 
és vaj. No és végül: 10 hektó 
bor s 600 üveg sör. Annyi bi­
zonyos, hogy ebből a lakoda­
lomból nem mentek haza éhe­
sen az emberek.

(Az Est)

ÚJABB GYILKOSSÁGGAL 
VÁDOLTAK EGY ANYA­
GYILKOS TESTVÉRT AZ

ÖRÖKSÉG MIATT.

Rácz Nándor csömendi föld­
műves 1924-ben szóváltás köz­
ben kapával agyonverte édes­
anyját. Emiatt a bíróság öt

iéví fegyházra ítélte. Amikor 
1 Rácz Sándor fegyházbünteté­
sét töltötte, sor került az anyai 
örökség szétosztására. Testve­
iéi és egyéb hozzátartozói ki 
ukarták a f egyházban ülő 
Rácz Sándort túrni az örök­
ségből. Ebből pör keletkezett, 
amely a fegyházban ülő Rácz 
Sándor javára dőlt el. A pol­
gári pörben hozott ítélet kihir- 
oetése után Rácz Sándor két 
testvére, valamint a nagyany­
ja vallomástélelre jelentkez­
tek a kaposvári ügyészségen s 
elmondták, hogy 1919-ben Gyó 
tapusztán az ottani vadőrt 
Rácz Sándor gyilkolta meg. A 
kaposvári ügyészség gyilkos­
ság büntette cimen meg is vá­
dolta a fogházban ülő Rácz 
Sándort, akit azonban a tör­
vényszék bizonyií>kok hiányá­
ban annak dacát a felmentett, 
hogy Rácz Sándor négy testve 
re és nagyanyja ellene vallott 
Az ügyészség felleboczese foly 
tán most tárgyalta az ügyet 
a pécsi Ítélőtábla, amely indo­
kainál fogva helybenhagyta a 
fölmentő Ítéletet amely — 
minthogy abban a főügyész Is 
megnyugodott — jogerőssé 
vált.

(Pest Napló)

BORZALMAS SZEREN- । tataroztatott és modern felsze 
CSÉTLENSÉG A DÉVÉNY-1 reléssel látott el. Az épület
UJFÁLUS1 KŐBÁNYÁBAN, még nem volt biztosítva, amit 

---------  I Baranyai ellenségei is tudhat- 
Sulyos baleset történt Dé-,tak és — felgyújtották a mai- 

vényujfalun. Vecserka Ferenc niot. A tűz az épületben és be 
munkás a kőbányában dolgo-'rendezésben húszezer korona
zott, ahol lyukat akart fúrni 
a robbanó patron számára, 
hogy munkáját megkönnyítse, 
egy sziklarepcdést választott 
ki, amelyből kitisztította a ha­
vat és sarat es aztán műkö­

kárt okozott. csend őrség
már nyomában van a gyujto- 
i atóknak, akiknek letartózta­
tása rövidesen várható.

(Népújság. Pozsony)

GYERMEKEK RABLÓdésbe helyezte az acélfurót. A — —------------- -----------
repedésben egy fel nem rob-j BANDÁJA SOMOGYBÁN 
bánt dinamitpatron volt és az, —------
acélfuró gyorsan forgó hegye A lengyeltóti járásban levő 
éppen ezt a patront érte. AI Szőlősgyörök községben az 
következő pillanatban a pat-l utóbbi időben egyre szaporod- 
ron felrobbant és Vecserkát el tak a betörések. Élelmiszere
borította a kőtörmelék. A sze- két, fegyvereket, pénzt loptak 
lencséden ember egyik szeme Hosszú nyomozás után a csend
kifolyt, jobblábát eltörte éa a 
balkarján is súlyos sebesülést 
szenvedett. Beszállították a 
pozsonyi kórházba.

(Népújság, Pozsony)

FELGYÚJTOTTAK
EGY MALMOT.

Veszedelmes tűzvész pusztí­
tott Kőhidgyarmat községben. 
Baranyai Béla molnár a na­
pokban vásárolta meg Fiiki Jő 
zsef ottani malmát, amelyet ki

őrök kideritelték. hogy u so­
rozatos lopásokat a falu né­
hány suhanca Követte el, aki* 
bandába tömörültek. Idáig öl­
van kisebb-nagyobb lopást es 
betörést bizonyítottak a fiatal 
bűnösökre. (Uj Nemzedék)

Ha a MayásKaak baja tbb. ■ 
báayéailaphoi, .agy a báayáu- 
bankkor fortéi. Miért Bem fér­
tél etekre a Melyekre elyaekor 
Is, mikor atoea baja, e«ak ae 
előflxetéet kelleee bekíWeete. 
fagy a bBBbbeUUél albelyeeail
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Az elmúlt héten 4 napot: 
dolgoztak a Himler Coal Co.| 
bányájában.

Szerdán este a moziban Her 
man o War cimü izgalmas, ér- 
dekfeszitö dráma kerül bemu- 

.tatéra. A darab u háború ide- 
/ jen látszodik le ée izgalma* je 
' laoeteivcl végig lebilincseli a 

.'•’-Hézőt. Erre a darabra különö­
sen felhívjuk a közönpóg fi­
gyelmét. A darab főszerepeit 
a. nagyszerű Jetta . Gou Idái, és 
William Boyd, a Volga Boat< 
man főszereplői játszók. I

Szombaton este Durand of 
the Bad Ladns cimü 
rÜ Western kép lesz 
Buck Jonessal a 
Ázonkivul egy 
vígjáték. Eox News.

7 Vasárnap este .Love 
nees cimü kitűnő

■ tátják he Pauline 
Antonio Morenovel a 
pékben.

CSALÁDOS ÉS NŐTLEN

AZONNAL MUNKÁT KAPHATNAK
A HIMLER COAL COMPANY BÁNYÁJÁBAN.

TAVASÉ, A FELÜLVTMeÁ 
LAT IDEJE.

A MUNKA ÁLLANDÓ

KIS HIRDETÉSEK KlnOk: Bodnár Utru,
da Lajos, Box 13, Eleanor 
Jegyző: Ronyoci latrán.

GytUóaeR tartja’ mtoosn hó^-lk va 
sárnapján. TUkár: Sepsy litván.

Gyűléseit tartja minden no z-u 
saruapján. Elnök; Gajdos lati 
ötkor: Gajdos Dániel. nsniUra. ankrie. . jt

szer 63.50. háromszor 69,00. 10 szón
felül minden sió közlésenként 12e, s

Nagyobb betűikéi szedett hirdetés- j 
r-rt a fenti árak kétszerese .szárai*

Klshlrdetéseket felvesz, e Magyar 1
Bányletlap kiadóhivatala. Hlmler-

QyUéealt tartja minden hó Z-U »» s-rnapján. Titkár: Páll József. Box 
Ctymér, Pa. pőnxtárnok: Lámák 

•' "'rés. Box Bl. Clymer, Pa.

t MISÁT KERESEK 10,000 dollárral 
Grocery. Butcher, Dry Good* és -Ice 
Cream üzlethez. 20,000 dollárt for- 
halmaz az ötlet. Az Illeti át Is ve­
heti egészen, ha nagyobb családja 
van. Az épfilot 90 láh/hosMO, S és 
fél loton feksilk. Nagyón szép vidék, 
bővebb értesítést levélllog John Gu­
lyás. Claremont. Va.

wnueoait tartja minden M Hk 
MíbmMii. Owi, resatóü* Barto. Bánta!. Box ad™. nw.

Uytláwl’ tartja minden bó kik

képviselőik!

Kentucky

. "■ ‘•■pew. w. Va. í»?r™ sl" 8h<>rt Cr*'*'- W

Monavllta

(Mire SÍI

ELADÓ

_ uynen, K«.Gyűléseit tartja minden hó Ztk 
'árnapján Elnök: Gulovlei Ját 
Jegyző: I^val Miklós, péaitárai 
Zvornylk Uulő. —ellenőri

GyülőMH tartja minden hő Z4k va 
sárnapján. Elnök: Mohilr András; 
f'Wr és pénz tárnok: Pápai Sándor 
1950 So. Washington. Ave, Colnrobus

ön nagyon büszke az 
mobiljára, mikor azt 
vizsgálva, az elő tavaszi 
pon szikráznak azon a 
garak. Re mi van az ön 
rival? Nőm felejtette el 
tavasszal az is igénnyel 
tástf Triner Keserű Bor 
jobb gyomortisztitó, 
a beleket és tisztán tartja 
kát. Eltávolítja a káros 
kel ss ön testéből, ami

meg is mérgezné az ön 
vésőiét. Teljes 
és frissé teszi önt a 
ta, hogy élvezze a 
“Century, W. Va. Triner Ke­
serű Bor egy nagyzeni és meg 
bizhntó orvosság étvágytalan 
ság ellen. Mrs. Louis BartoL" 
Kapható minden gyógyszertár 
bún és üzletben, hol gyógysze­
reket Is tartanak, lő cent be­
küldése ellenéljen mintát küld 
Joseph Triner Company, 18311 

, T$o. Asliiund Ave, Chicago, Dl. 
. Hülcs ellen legjobbak a Tri- 

':y; "líer Cold Tabletták (35 cent), 
’köhögés’ ellen Triner Cough 
Sedative (postán 35 és BOe).

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK

Van néhány üres házunk családos bányászok számára, 

bányászok a társaság burdingházában

HAVI 35 DOLLÁRÉRT JÓ ELLÁTÁST KAPNAK.

LADOLŐKRA és streckesekre

Nőtlen
mere1 Colony. .xKanto. Fla.

(Apr. 21)
JOFORCALMU Bearding hál hetog- 
ség miatt eladó, ügyes családnak 
aranybánya. Útirány: Wllllaiáson,

van szükségünk Más kompánia munkás most nem kell.

JÖJJÖN AZONNAL, VAGY ÍRJON A TÁRSASÁG CÍMÉRE.

VASÚTÁLLOMÁS KERMIT, W. VA. A N & W VONALÁN.

HIMLER COAL COMPANY
HiMLERVILLE, KY. H1MLERV1LLE, KY.

Ó ’J rwtleton, p, “"”7 Horváth, RutMord Pa. 
„ ° A. János, MuoMown, pa 
Koplcay j(nM> Hazleton <• vidd

N»OY JAnef Marateller

Vn»W János,' Alltaon,' pj’

WILKES-BARRE és VIDÉKE 
MAGYARSÁGÁNAK 

FIGYELMÉBE

101 MAGYAR NÉPDAL

verőközönség magyar, tót, román. — 
Tudakozódni lehet a tulajdonosnál, 
üzletkötés esetén az Ideutaiás költ­
ségeit megtérítem.
BÉRBEADÓ egy jó forgalmú bor­
bélyüzlet sarkon 6 szobás házzal, 
nagy borbély teremmel. Ügyes em­
bernek biztos élkor. Cím: Porey Ta-. 
uiás. 101 Hancock Ave, Trenton. 
N. J._______________ (Apr. 7) 
FARMOK New Tork államban, minden- föle nagysÁKban .ta árbnn. Nálam már vehet WIT leftantíssol Is írütatcs far-

FOelnök: Nemein Ferenc, Post Box 224. Gary. W. Va. Főtitkár és föpdni 
árnok Tóth Sándor. Box 91. Flbert. 
W. Va.; at oszályok kimutatásai 
és minden egyleti levél honé kőiden- 
dó As M Egyletről falrUámMltásárt 
hozzá forduljanak. Föalelnök SzIM 
KXl Mihály. Főjegyző Kocsis Balázs. Lnta °r?0 ,n tiarpervllta, Out villa. Glen Run,. SmttMUH 

canwood. Gtan-Robblna, Yorl Ramsey. Robeyvi||e. Ohio
K.v'^e,>«Jíno,wColl"",,u» Oh,» 
K vWk ,4n°* Yo“n0Wo*m- O •

MICHIGAN

INDIANA

• Magyar György, W. Frank- 
fort'-,'III. Ar. elmaradt lapszá­
mokat elküldtük. Irtunk-i az 

.ottani postahivatalnak iés.ite- 
méljük, ezután pontosan, meg 
fogja kapni az újságot.

■íf Veszprémi Sándor, Mona­
ville, IF. Va. A pénzt megkap-

■ fűk és azt a Verhovay - Segély 
Egylet 248-ík osztálya nyom­
látvány számlája kiegyenlité- 

'sé^é fordítottuk.

Tisztelettel értesítjük a vidék 
magyarságát, hogy március bá 
1-től számítva 6 hónapig tel­
jesen díjtalanul vesz fel egy­
letünk tagokat.

Ajánljuk tehát egyletünket 
a vidék magyarságának figyel­
mébe.

Bővebb felvilágosításnál szol 
'ál egyletünk minden tagja, 
vagy gyűlésünkön, melyet útin 
'len hó második vasárnapjait 
tartunk a West Morei magyar 
ref. templom alatti iskolate­
remben.

WUkes-Barrei k- Magyar 
Kossuth Lajos Leleg- 

segélyzö Egylet

zongorára, hegedűre, fuvolára, 

vagy cimbalomra.

LÖDANVÖLGYI 
MAGYARSÁGNAK

Bldg. (Mr Tábory irodája
mellett) orvosi rendelőt nyi-

The First National Bank 
welch, w. VA.

Alaptőke « 100,000.00

UK. SZÜC8 MIKLÓS 
magyar orvos

hl barahngJAl és a Juhász mint a pAsstortlUuk xnóHől dhannzlk. Egyetlen amerikai 
Jól som szabad hiányozni e

, .V cyeivmosuir »i.au. An•Y"‘7ar levelén* és Ünügyvéd »l.so. 
íl"oo Abwxnr “ M»«yar Angol Szótár

----------- ------------ — —•

CÖLUMBUS HOTEL ||
WILLIAMSON, W. VA. I

- Magyar bányászott. akik Wll- ||
llonisonba Jönnek. ok'e'leuilt |

: The Citizens Bank
L of’War
। WAR W. VA.
J Erős bank a Dry Pork vbl 
1 gyének szivében.
| III mindig készséggel *1* 
| luk minden dolgában az 
I Ön szolgálatára.
| Pénzt küldünk a világ 
f minden részébe mérsékelt
* dijak mellett
♦ Betétjére 8% kamatot H- 
| zttünk.
| Magyar ügyfeleinket blz- 
| tositjnk pontos kiszolgáló 
♦ sunkróL

nyereség .

ízletes, magyarosan készt 
tett ételek minden időben 
A magyar bányászok szinté 

pártfogAaát kén
SZUROMI MIHÁLY

tulajdpnM.

Bankunk egyike a legna­
gyobb és legerősebb bankok­

nak a vidéken.

'ÜGYNÖKÖK
llek vary utalók tol zó- ’

tetnek. Könnyű eladás nagy, ke 
nmet Jóságban egye-dfil. álló 
minden Mznál. mindez Mién 
feltétlenül szllkséges hSsI cik­
künket elfoglalt holjren ónak 
On fonja Árusítani. Free samp- 
llk klosatáati mán látni fogja, 
hogy áruját tábitatéUa kla&Ur 
nélkül fogjak vonni.

Magyar ügyfeleinket pon­
tos és előzékeny kiszolgá­
lásban részesítjük

jobb y.armlvalók. D M.C pamutok, 
valódi hazai tajték pipák, meggyfa 
szárak, fapipák, toll pehety. hazai 
auginét. alb. Ha kolbászt akar hus- 
vétra, írja meg elöro. hogy tudjak 
nlegondót készitani. FüsUBl iráraz 
kolbász házilag amúgy magyarosul 
készítve 50c- fontja. Árjegyzék ingyen

JOHN KÁBÁI
O KEEFFE. W. VA.

«

Pénzt küldünk a világ 

minden részébe.

Különleges elodáz! Homespun do­
hány. Dohányzásra, chewing. Ha 
On aom volna a szállítmánnyal meg 
k Ilid jön pénzt. Csak az átvételnél 
elégedve, a pénzt vleszakflldjük. Ne 
fizessen Pipa, Ingyen, ha On be­
küld nekünk 10 dohányzó ember 
elmét 4 font ára 61.00; 12 font 
12.25. United Farmers of Kentucky.

ELADD FARMOK, házak. Oxlotek’nü 
nlábbl városokban: Ellwood City, Pa. 
Itaaworfnlla Pa., Now Castle, Pa., 
Butler. Pa. Sharon. Pa., Youngstown, 
O„ Warren, O. As környékén. Akik 
házat építeni éó ineglolepadnl akar­
nak. írjanak felvilágosításért az almi

hoz köplncével, nagy pajta és Is­
tálló 2 jó ló. 6 telién. 1 üsző. 1 
koca. 35 lyuk. Az ára 63750. 62760-t 
toll lefizetni, 61000 törlbáztandő 6 
srázaMkos kamat melletti Felvilágo­
sításért írjanak Körmendi Gáspár, 
Stephenson, *Mlch. '('Apr. 1O
6 DARAB Himler Coal Cot''röMVétiy 
haláleset és köszvény betegség miatt 
eladó készpénzben 300* •dollárért. 
Cím Peter Sabo. 2507 So. 8th St 
és Vine St., Ironton, Ohio/

BERLIN HOTEL
103^ Third Ave ..- 

WILLIAMSON, W. VA.

ILLINOIS

SoIUm PH, BaekMr, m.

Beiegiátugatók: Krlnton János 4. Bortnyik János.
Gyűléseit minden hó 4-lk vuárupjáa

Il-Ut szakasz, 4-lk pontja. A tanok fel­
vétele: Ezen exylotnak tagja lehzt 
minden tisztességes férfi és nő ral 
lásfelekozetl és nyolvkülöabség női 
kill: férfiak IS—S0 éves korig beta 
rólag, nők 16 évestől 45 éves korig be 
sárőlag, 40 éves felüli, nők tartoznak 
életkorukat MorBsxUevéllol, útlevéllel, 
vagy más bizonyító okmánnyal Iga

okóber 22-én.
Elnök: Smajda Ferenc. Jegyié. 

Rubta Bometer. titkár: Hol utas Jáaoa.

KÉRÉLEM

DR. M. J. POTTER | 
FOGORVOS

WILLIAMSON, W. VX 
Second Ave.

White Bldg„ Room No. S.
A legjobb fogmunkák ké- j 
szitője. Koronák, hidmun- j 
kák lelkiismeretes készt- i 
tője. A magyar bányászok i 

régi barátja. |

dánkor kaphatők. 
FIGYELMES KISZOLGÁLÁS!

MÉRSÉKELT ARAK ,
A. magyar . bányászok szívós 

pártfogását kéfl . .
TORMA JÓZSEF, ' 

tulajdonos. ?j . ' 
A vasútállomás, háta. mogetL

GYLETI KALAUZ,

egyletünknek tagjai Jönni, tartosaak 
egészségi állapotukat orvosi, bizonyít 
vAnnyal Igaíolol

'T ik pont; .Beállási díj 16 évestől 10

A Magyar Bányászlap otva- • 
ihoz

ASQ7nNYnjf NINCS TÖBBÉI rlüutíVll 1 VIY NEHÉZ RUHAMOSÁS
Gyerekjáték lesz a. legptaxkosabb ■ coxládl, .gyári, vagy báoyáu 

ruhák hófehérre mosása. Próbára egy dobozzal Ingyen kflldünk. Ha 
nem volna Igax, — lamp nem kiUdenénk néhány oxer dollárt pos- 
taköltaéare nem dobálnánk ki. — No ealnállor. On sem egy posta 
kártyát, hogy memaubaduljim a uebéa ruhamoságtól.

kihez az egyletet érdeklő levalék óz Jelentősök küldendők.
Központ! pénztárnok: O. Kováce 

János, Box 203, Sykesville, Pa,, ki 
ház as egyleti péniek küldendők.

Központi főellenör Takács OyUrtr. 
Box 4011, Roisiter. Pa., kihoz as ellen­
Őr! jelentések küldendőkKözponti ellenőr: Kiss Tmae,

1 Szépén kérjük a Magyar Bá- 
, ayásxlap olvadóit, hogy a la­

punkban hirdető cégeket, ban­
kokat, fogorvosokat és minden

1 fajta üzletekét támogatni szl- 
'oskedjenek- *
A Magyar Báuyásziap olvasö- 
'sój. tudják, hogy milyen nehéz 
l.ipunKnák a hányaurak terror 
ía kövalfceztébeu hirdetéseket 
szerexuL Megérdemlik hál a­
zok a cégek a magyar bányá- 
wok támogatását, akik lapunk 
ban hirdetnek.

És kérjük n magyar bdnya- 
szokht kérjék azokat az üzlet­
embereket, bankokat, akikkel 
iixszekőt tétén ben vannak, h<Jj 
hlrdeseenek a Magyar Hányas^

És vámtaiáMilknái htvslko>-

■AGYAR BÁXTÁMAJ^r


